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| Nacionalistai Nori, kad 
Arabų Susikirtimai Grūmoja Taikai Kvebekas Būtų Respublika

Vis Dažneją ir Didėji Izraelio ir
I • ' ■■  ūmus—iwtata————  1

KAIRAS. — Padėtis Vidur- palei kanalą. I UNIJA PRIEŠ
ryčiuose eina blogyn diena iš j Abiejų šalių karinės jėgos ' PENTAGONO PLANUS 
dienos. Susikirtimai tarp Izra- stovi prie kanalo nuo pat 1967 I - ----------—
din ;>• on,h„ rU4r>Ai<i i»- JiriAio ' metų karo.. Apsišaudymai kar-1 DETROIT. — Didžioji JAV 

tojasi labai dažnai. Bet pasta- darbininkų unija — Jungtinė 
ruuju. metu ne tik padažnėjo, į Automobilių Darbininkų Unija 
bet ir padidėjo.

Izraelio jėgos daugiausia ap­
šaudė Ismalijos miestą, kur ir 
generolas Riad buvo užmuštas. 
Izraelitai daugiausia taikė į ga-

elio ir arabų dažnėja ir didėja. 
Pagyvėjo arabų partizanų veik­
la. Į tai Izraelis atsako atako­
mis iš oro. Tokie keršijimai bu­
vo įvykdyti prieš Jordaną, Le- 
ba na. Siriją.

Praėjusią savaitę įvyko dide­
lis apsišaudymas per Suezo ka­
nalą tarp Egipto ir Izraelio jė-, žolino tankus. Užmuštų tik 1, 
gų. Per apsišaudymą mirtinai j sužeistų 15.
buvo sužeistas fegipto koman-1 Kaip ilgai tokia padėtis tęsis, 
dienius generolas Abdel Mo-1 neiššaukus kito Izradio-arabu 
neina Riad. , Artilerijos duelis(karo? Daugelis bauginasi, kad 
trukęs tris valandas. Izraelio , diena dienon prie to artėjama, 
artilerija padegė Egipto gazo- i ------------------ -
line tankus.

Izraelis kaltina Egiptą, būk 
jo jėgos pradėjo, o Egiptas sa­
ko. kad Izraelio jegoe pradėjo 
kovą. Abi šalys pasiuntė pro­
testus Jungtinėms Tautoms.

Sakoma, kad Jungtinių Tau- kį taryba laikė, savo posė- 
tų postas Egipto pusėje buvo; di be Francijos atstovų, 
gerokai.sužalotas. |

Generolas Abdei Moneim vienybę. bet buvo jaučiama/ nef k§ naujl darbJnin. 
Riad buvo paskirtas generalinio kad Francijos išėjimas nėr kiek kų ar gtudentų išstojimai 0 to. ! 
štabo viršininku po Izraelio-, nepadėjo sąjungai, ! kie išstojimai buvo svarstomiJ
arabų karo 1967 metais. Jis at- į ------- ------------ . ■ • . _ .... ... i
skridęs į frontą mūšiams jau ! 
prasidėjus. |

• : neiššaukus kito Izradio-arabų 
Artilerijos duelis karo? Daugelis bauginasi, kad

j Francija Pasitraukė iš 
Vakarų Europos Sąjungos

LONDONAS. Francija pa­
sitraukė iš Vakartį Europos Są­
jungos Tarybos, 'jau antrą sy

— pasisako prieš Pentagono 
pianą budavoti taip vadinamą 
antibalistinę sistemą-

Ta sistema visai netarnau­
janti taikai. O ji baisiai daug 
kainuotų.

Francijos Frankas 
Vėl Pergyvena Krizi

BASEL. —■ Čia buvo susirin­
kę Centralinės Europos, Jung-

MONTREAL. -- Čia įvyko Buvo siūloma, kad kongresas 
taip vadinamo “Estates - Gene- pasisakytų ir neprikląusomy- 
rai” kongresas, kuriame daly- ■ bes arba atsiskyrimo klausimu, 
vavo 1,400 delegatų, atstovam bet prie balsavimų nebuvo pri­
jaučiu įvairias nacionalistines eita. i
Kvebeko francūzų organizaci­
jas. Ir šis kongresas E9 procen­
tais balsų priėmė reikaiavimą, 
kad Kvebekas priimtų konstitu-
«*• kuri paverstų Kvebeku i i Kabėta tetį'7^
respubl*, su pres,deniu prie- is, „ *
šakyje. Taipgi jis pasisakė kad fK]eraIės jf inmll 
tokioje respublikoje vien tran-1 r- 
cūzų kalba būtu oficiali. . . . . , ... ..„ - . , i ta kurs rūpinasi konstitucijosKongresas ragina Kvebeko . . .. , .... , ° . , ,, . pataisymo reikalais. i
provincijos vyriausybę paskelta- (
ti specialius rinkimus, per ku-1 šio kongreso rezoliucijos ei­
liuos būtų išrinkta konstituci- j ne daug toliau, negu kad buvo 
nė asemblėja iš 300 ar 500 at-' priimtos praėjusių metų spalio 
stovų, ši asemb’ėja turėtų ap-1 mėnesį Rene Levesque Parti 

T.r . ..t... I.. 1. A ^.... 1.1 n m ’ Inl—„t e—, n —v. i 1. '

Prof. Jacques-Yvan Morin, 
; “Ftatates-General” prezidentas, 
į pareiškė, kad toks kelias būtų 
i pats demokratiškiausias meto­
das suteikti Kvebekui teisę ap­
sispręsti. Jis numoja ranka į 
• federalės . ir provincialių vy- 
i riausybių konstitucini komite­
tą kurs rūpinasi konstitucijos 
, pataisymo reikalais. |

i tinių Valstijų, Kanados. Japo-!diskusoutl Kvebeko nepriklau- , Quebecois steigiamoj konvenci- 
nijos bankieriai. Daugiausia ir visai naują, joj.

iatydos buvo kreipiama J Fran-' konstituciją. I ‘Estates-General ’ yra jungi-
nys įvairių nacionalistinių gru­
pių. Buvo suorganizuotas prieš 
tris metus. Organizatorium bu­
vo St. Jean Baptiste l’ederaci- 

Įja.
Šiame kongrese buvo atsto-

■ vai ir iš kitų provincijų. Jie 
sudarė 122 balsus. Ir jie suda­
rė opoziciją priimtai linijai.

j Kvebeko atstovai 9L8 procento 
i balsavo už rezoliuciją, kad Kve- . 
i bekas būtų paverstas respubli­
ka. !

I Šis kongresas tikrai bus di­
deliu paakstinimu separatis­
tams.

ei jos franką. i
Visi susirinkusieji išreiškė' 

i - . . , -. .. . „ .. . i viltį, kad frankas pergyvens
j Susirinkusieji kalbėjo ap.e;^- įr nebus nuvertinlas. Jei.

Maskviečiai Atsakė 
Kiniečiams Tuo Pačiu

černikas Kvietė 
Laikytis Vienybės

. ! PRAGA. — Čekoslovakijos
dar bankieriams neužbaigus . premjeras Černikas ir vėl krei- 

. tartis. į pėsi į visus Čekoslovakijos dar-

gos nušovė, tris Izraebo žvalgy-; 
binius orlaivius. Izraelis pri.si- j 
pažįsta tik prie vieno. j

Izraelis giriasi, kad jis sunai- ■ tančių demonstravo prie Kini-| 
kinęs visas egiptiečių pozicijas jos ambasados, prot< stuodami į 

. „ - prieš kiniečių ataką ant Tary-į
.. n . t v, ibų Sąjungos pasienio sargų. įApollo 9 Amerikiečiams Per ataką buvo virš 30 tarybi-' 

’ , nii'i % t n & F rt !

Kainuos $380,000,000

I Francijos unijos .nutarė šauk- ( bo žmones, kad laikytųsi vieny-1 
, ti darbininkus į streiką, kad pa-1 bės.
j laikius reikalavimus pakelti ai-
1 gas. Vyriausybė mano, kad šie; 

MASKVA. — Šimtai tūks- ‘ reikaiavimai veda prie infliaci-' 
■ . ■ . . . - . . . i jos. I

Klausimas stovi: kuo baigsis 
unijų ir vyriausybės ginčas.

HOUSTON. — Aptilo. 9 eks­
pedicija erdvėje vyksta .labai 
sėkmingai. Visi numatyti ban­
dymai pavyko gerai.' Tiktai vie­
nas iš trijų astronautų buvo su-' 
sirgęs, nors nepavojingai. ■

į nių karių užmušta.
j Pekine, kiniečiai demohstra- 
Įvo dideliais skaičiais, palaiky-
i darni savo vyriausybę.
I Sakoma, kad Pekino vyriau­
sybė siunčianti į pasienį dau­
giau militarinių jėgų. Pasienį 
patruliuoją ne tik karai, bet ir [

į Ontariją Padidinę 
■ įvairius Taksus

, Vyriausias Čekoslovakijai pa- 
. vojus paeinąs iš kraštutinių jų 
i dešiniųjų. Žinoma, keikią pro- 
| gresui ir kairieji sektantai.

Kiek anksčiau panašiai kai-

X^rra,""s se"retoriu’ i Sučiupo Teroristą 
; Kaip Dubčekas, taip ir Čer- Pofiorn'it RninllSę 
nikas kvietė visus darbo žmo- i BGUGl DUHIUdū 
nes ir studentus remti vyriau-;

i sybės pastangas, kurios veda į 
' šalį progreso keliu.

Čekoslovakijoje dar vis pa­
sireiškia dešinieji, kurie dabar

TORONTO. — Ontarijos iž­
dininkas Charles MacNaughton 
praėjusią savaitę patiekė biu-

, Į džetą ir taip vadinamąjį baltą- puoĮa jr černiką ir Dubčeką, 
bV.„ „jl„b„l. ■valstieci^- Viso penki milijonai. ^^4. išdėstant) vyriausy- j kaip- “išdavikus”
Bet amerikiečiams ši ekspe-, es? sukeltl ant ^^onems bė}. pianus tak3ų atžvilgiu. j ' " ‘ 
.. . . ------- — _ [ aiškinama, kad Tarybų Sąjun- 1 -d:.cija kainuos §380,000,000. Iri ................... , . .

ši ekspedicija yrk tiktai eksųe-^a "^/įimti is kiniečių 
rimentinė. Astronautai nebuvo ’ kiang'Ulghur raJonus' 

ntacdę nuo Žemės toliau ^iP' br1tų DARBIįINKAI ' 
■ Amerikiečiai tiksi, kad dar Į NEPATENKINTI VALDŽIA 

■šią vasarą bus galima nutupdy-. darbiečių valdžia, bet darbinin- 
ti žmones ant Mėnulio. Apollo 
9 parodė, kad-yra galima erd­
vėje pianievruoti, išjungti ir su­
jungti skirtingas modules, erd­
vėlaivio dalis. Galimas daiktas, 
kad žmogus artinasi prie to mo­
mento, kada jo kojos palies 
Mėnulio paviršių.

Sin-

kai nepatenkinti ja. Ne tik ne­
patenkinti, bet dažnai nepasi­
tenkinimą išreiškia streikais.

Vasario 27 dieną virš 170,000 
buvo išėję į visos dienos strei­
ką, protestuodami pru-š vyriau­
sybės antiunijinę politiką.

LONDON. — Britaniją valdo

’. Buvęs susek- 
jtas suokalbis pagrobti vyriau- 

Tuojaus pradėjo vc’kti padi-'Per susideginusio studen- 
dinti taksai ant cigaretų, like-: to Palacho ^idotuves sausio 25 
rio. Taipgi vyriausybė atšaukia ; dieną- 
palengvinimus laivelių ir snie-l . .. ~
1 \ <... j, . i Uniia Ragina Savo Natnisg o automobilių naudotojams. „ . ?. .įl , . . \ , ... Grįžti f Darbus TuojauDabar mokes uz gazoliną tiek 
pat, kaip ir automobilistai. Toronto. — Ontarijos Hydro

Vyriausybė planuojanti pra- darbininkų unija atsikreipė į 
vesti taksavimo reformą. Tarp 5,700 streikuojančių narių, ra- 
kitko, numatanti takšnoti taip į gindama juos tuojau grįžti į 
vadinamą “capital gain”. Būsią : darbą.
padidinti korporacijų taksai. | Iš to daroma išvada, kad 35 

Ontariją tikisi subalansuoti Į dienas trukęs “rotacinis” strei- 
savo biudžetą šiais metais: kas eina prie pabaigos'.

MONTREAL. — Autisubver- 
I syvės policijos skvadas užklu­
po apartmente jauna barzdotą 
vyrą bedarantį dinamito bom­
bas. Taipgi buvo atrasta nema-

i žai dinamito ir detonatorių. 
Viena bomba buvus užtaisyta 
čemodane.

Kadangi buvo prisibijome. 
kad gali įvykti eksplozija, tai 
kelių artimųjų apartmentų gy­
ventojai buvo išvesti, kol poli­
cija išvalė suimtojo butą.

Pas jį buvo rasta kinų, ku­
biečių ir Tarybų Sąjungos ko­
munistu literatūros, bet jis bu­
vęs žinomas kaip aktyvus sepa­
ratistas.

Mandma, kad jis yra atsako- 
mir.gas už daugelį bombų, ku- 1 
rios pastaruoju laikotarpiu bu­
vo padėtos Montreale.
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Šių Dieny Meilės Psichologija
JURIJUS RIUBIKOVAS

Truputis apie žmonijos 
giminės savybes

Kodėl meilė suteikia žmogui 
mažiau -.aimės, negu iis tikisi? 
A. Čechovas rašė: ’.‘Meilė yra 
liekana . kažko išsigimstančio, 
kitados didelio, arba f yra da­
bs to, kas ateityj? išsiplėtos- į 
kažką didelį, o dabar ji nepa­
tenkina. duoda žymiai mažiau, 
negu lauki".

Iš tikrųjų, kur.dabar, pasku­
tiniajame 20 amžiaus trečdaly­
je, tokia meilė. Kąip anksčiau? 
Kur paliko tokie įsimylėjėliai, 
kaip Leandras, kuris kasdien 
perplaukdavo Helespontą, kad 
pamatytų Herą? Kur Petraš­
kos meilė — žygdarbis, Vente­
rio tragiška meilė, kavalieriaus 
de Grijė didysis pasiaukojimas, 
Anos Kareninos meilė — kan­
čia, Majakofskio liepsnojanti 

- meilė? Nejaugi proto epochoje, 
kuri pakeitė stūmimu jausmų 
šimtmečius; nėra ir nebus di-1 
džių d iširų?

Žmonija progresuoja, kažką 
prarasdama. Vaisius pražudo 
žiedą į— tai gyvenimo dėsnis, 
progreso prieštaravimas. Gal 
būt. jis palietė ir medę?

Logikos, plano ir apskaičia­
vimų epochoje meilės vaidmuo 
visuomenės ir atskiro žmogaus 
gyvenime sumenkėjo ir suma­
žėjo. Praėjo laikai, kai žmogų 
skatino vienas stimulas, kuria­
me kauplėsi visos dvasios jėgos 
ir kuris dėl to virsdave aistra; 
galingu energijos srautu, te­
kančiu viena linkme. Dabar 

\ mes gyvename daugybės stimu­
lų epochoje. Dvasinis gyveni­
mas pasidarė sudėtmgesnis. 
Dabar jame ir ekonomika, ir 
politika, ir darbo pareiga, ir 
materialiniai bei ideologiniai in­
teresai,1 ir kūryoinia: potrau­

i * ' j
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Rašykite ką turite, atsakysiu kiekvienam.
į.. P. ZABLOCKIS

- P. O. Box 4642 Stn. C.
Vancouver 10, B. C. Canada 4
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i Lietuviai, kurie atostogoms ar kitais reikalais atva­
žiuojate į Miami, Fla., neužmirškite atsilankyti į Lietuvių

1 Socialį Klubą, čia. kiekvieną sekmadienį. 1 vai. dieną yra 
duodami geri pietūs už žemą kainą. Po pietų, šokiai, 
susitikimai ir svečiavimasis.

1 Kuriems reikalingos informacijos gavimui kambarių 
vietiniai klubo nariai patars jums kaip ir kur juos gauti.

i Kviečia į svečius visus lietuvius

J, /■ Lietuviu Socialis Klubas
2610 Northwest 119th Street

Miami, Fla. 33167

Telefonas: 688-4161

kiai. Meilė atsitraukė, užleido 
jiems dalį savo vietos. Didi ir 
nepaprasta meilė pasidarė pa­
prasta. Ji nuėjo nuo visuomeni­
nio gyvenimo arenos ir pasida­
rė buities dalimi. Tas meilės 
vaidmens sumenkėjimas yra 
didelis visos žmonijos praradi­
mas.

Žmogus — gimininė būtybė, 
skiriasi r.uo visų kitų būtybių, 
tuo, kad jis — asmenybė. As­
menybe jį paverčia protavimas, 
darbas, estetinė pažiūra Į gyve­
nimą, sugebėjimas keistis ir 
keisti pasaulį pagal būtinumo 
ir grožio dėsnius.

Dabarties žmogus dar nėra 
gimininė būtybė, jis tik eina į 
savo gimininę būklę. Mat, žmo­
gus neperėmė savo prigimties 
iš gyvūnų pasaulio. Iš jo jis 
išsinešė ikižmogiškąją prigim­
tį, ir žmonijos istorija — tai 
kebas nuo nežmogaus į žmogų, 
gimininių žmogiškųjų savybių 
nuolatinio vystymosi žmoguje, 
eiga, tikrosios žmogau;: prigim­
ties nuolatinis brendimas.

Dabarties žmogus — tai grei­
čiau “rūšinė", o ne gimininė, 
būtybė, nes žmonija dar toli 
gražu nėra vienalytė giminė. Ji 
padalyta į rūšis- nacijas, kla­
ses, socialines grupes, būrius, 
kurie dirba tik fizinį arba tik 
protinį darbą. Tokiomis sąlygo­
mis labiau plėtojasi rūšinės, o 
ne gimininės savybės, labiau 
vystosi klasiniai, nacionaliniai, 
profesiniai bruožai, o ne bend­
ra žmogiškieji. Pastarieji kaip 
tik ir yra pagrindinės žmogaus, 
gimininės būtybės, savybės. 
Kokios jos? Tur būt, ne tik 
meilė, humanizmas, kūrybos, 
laisvės, bendravimo su. kitais 
žmonėmis troškimas. Tikriau­
siai, tai ir universalum i, gyve­
nimo pilnumo, Įvairiapusiško ir 

vientiso savo asmenybės vysty­
mo, sudėtingos ir visiškos są­
jungos su kitais žmonėmis sie­
kimas. Visapusiškas proto ir 
jausmų gyvenimas, visu suge­
bėjimų vystymas ir poreikių 
tenkinimas — tai greičiausiai ir 
yra gyvenimo prasmė, žmogaus 
idealų viršūnė. Tai, matyt, ir 
yra žmogaus gimininės savy­
bės, jo bendražmogiškiej; bruo­
žai, atsiradę dėl pačios jo vi­
suomeninės. prigimties.

Klasinio darbo paskirstymo 
sąlygomis žmogus negali būti 
pilnavertis ir Įvairiapusiškas, 
šitoks darbo padalijimas suku-j 
r;? nelygybę, paverčia žmones 
vienpusiškomis, rūšinėmis bū­
tybėmis, visam gyven’mui pri­
kausto prie vieno užsiėmimo. 
Vienodas kasdienis darbas bu­
kina ir silpnina žmogų, luošina 
jį, paverčia vergu.

Imperializmas pradėjo kon­
vejerių periodą, kur darbo pa­
dalijimas žmogų pavertė maši­

Amerikos Negry Padėtis
Per pastaruosius aštuonerius 

mitus, valdant Jungtines Ame­
rikos Valstijas Demokratų par­
tijai, šalies negrai, kai kuriose 
srityse, pasiekė apčiuopiamų 
laimėjimų, bet ne visose. Tai 
pasėka segregaciją bei diskri­
minaciją panaikinusių įstaty­
mų ir aštrios pačių negrų ko­
vos už savo teises. Tačiau tuo 
patim kartu paaštrėjo ir tarp- 
rasinė poliarizacija, nesantaika 
tarp baltosios ir juodosios ra­
sės. Kai kur baltieji piliečiai 
nebalsuoja už tuos savo rasės 
kandidatus, kurie rodo negram 
kiek daugiau simpatijų (“white 
backlash”).

Prieš 40-50 metų- buvo ma­
noma, kad šiaurinėje JAV da­
lyje tarp baltųjų ir juodųjų 
žmonių (daugiausia negrų) jo­
kios nesantaikos nėra. Negrai 
ramiai, be jokio protesto, gy­
veno jiems nurodytuose lūšny­
nuose, lankė senas jiems pa­
liktas mokyklas, dirbo pras­
čiausius ir nepelningiausius 

Stratfordo Nacionalio Teatro televizijos tinklas perduos tre- zr :ija garsiosios Aleksandre 
produkcija Trys Musketieriai Diumos novelės. Nuotraukoje 
bus perkelta į televiziją. CBC čiadienĮ, kovo 19. Tai dramati- — keli charakteriai.

nos priedu, robotu, atliekančiu 
vienintelę operaciją, žmogaus 
nuasmeninimas darbe- procese 
baigia pasiekti ribą. Žmonija 
artinasi prie didžiulės krizės. 
An žmogus bus asmenybė, ar 
standartinė būtybė, |ar jis bus 
ribotas, ar universalus — tai 
žmonijos gyvenimo ir mirties 
klausimas.

Ir štai žmogus pradeda mo­
kyti mašiną dirbti savąjį dar­
bą: skaičiuoti, atsiminti, tobu­
linti, spręsti, vadovauti kitoms 
mašinoms, Žmogaus “sumažini­
mui” jis priešpastato mašinų 
“sužmoginimą”. Jeigu pavyks 
tai žmogui, rūšinį žmogų galės 
pakeisti gimininis žmogus su 
naujais jausmais, naujais san­
tykiais, nauja meiie. Žinoma, 
protaujančios mašinos vienos 
pačios to stebuklo negalės pa­
daryti. Lemiamas vaidmuo čia 
p*įklausys visuomeniniams san 
iykiams.

(Bus daugiau)

darbus, nesimokė amatų, ne­
daug kas lankė vidurines mo­
kyklas, o dar mažiau universi­
tetus ir. atrodė — buvo savo 
likimu patenkinti. Kurie norė­
jo, galėjo balsuoti, tad “turėjo 
visas politines teises”, Taigi ir 
apie jokią negrų-baltųjų kon­
frontaciją, ruošimą demonstra­
cijų, o dar mažiau riaušių, — 
niekas negalvojo.

Kas kita buvo Pietusoe. Ten 
negrai buvo paniekinti, sociali­
niu požiūriu užguiti, neturėjo 
jokių politinių ar ekonominių 
teisių, negalėjo balsuoti, maža 
kas lankė mokyklas, jų ekono­
mine buitimi niekas nesirūpi­
no: jeigu negrų šeima badavo 
— dėl to niekas s a »o galvos ne­
vargino. Šiauriečiai žiūrėjo Į 
pietinės srities vergovišką neg­
rų gyvenimą su atlaidžia sim­
patija, bet nieko nedarė.

Tačiau Pirmasis pasaulinis 
karas, o ypatingai Antrasis, pa­
dėtį pakeitė. Šiaurės pramonė 
negirdėtai išaugo. Reikėjo nau­

jų darbininkų. Jaunimas pa­
šauktas j karą. Iš Pietų pradė­
jo plaukti ne tik balt , bet ir 
juodi žmonės. Įsteigta amatų 
mokyklos, j kurias pateko ne­
mažai ir negrų. Uždarbiai pa­
kilo. Laužynuose negrams pri­
trūko vietos ir jie pradėjo kel­
tis j tokius rajonus, kur seniau, 
gyveno vieni baltieji. Prasidėjo 
psichologinis ir sociologinis 
trynimasis, nesantaika, pešty­
nės, riaušės, užpuldinėjimai. 
Pravesta Įstatymai, leidžianti 
negrams gyventi visur, kur tik 
jie nori, lankyti mokyklas, ko­
kios jiems patinka, etc. Jie pra­
dėjo veržtis f geresnius darbus, 
politinį gyvenimą, amatus, pro­
fesijas ir kt. Tas dar labiau pa­
didino rasinę nesanta’ką. Neg­
rai kai kur pakilo gaim aukš­
tai, bet vis dar b.iitosics rasės 
nepasivijo, taijprasinė kova vis 
dar eina.

Ką rodo statistikos duomenys

Valdžios surinkta statistika 
rodo, kad juodosios rasės (dau­
giausia negrų) Jungtinėse Ame 
rikos Valstijose yra ap.e 22 mi­
lijonai, t. y. apie 11 procentų 
visų gyventojų. 1967'm viduti­
nė baltųjų šeima per metus 
uždirbo apie $8,318,0 tuo patim 
laiku juodųjų šeima uždirbo tik 
$4,039. Valdžia nustatė, jog ke­
turių asmenų šeimai reikia per 
metus uždirbti n? mažiau, kaip 
$3,335. Mažiau tos sumos už­
dirbo negrų 34 procentai o bal­
tųjų tik 10 procentų. 3968 m. 
nedirbančių negrų buvo 6,7 pro­
cento. o baltųjų — 4,5 procen­
to. Tai didelis skirtumas.

Negrams labai sunku prasi­
mušti Į baltųjų amatiųinkų uni­
jas — statybininkų ir kitų. 
Mat, ten darbininkai gerai ap­
mokami ir jie nenori konkuren­
cijos. Tęs unijos negru nepri­
ėmė ir jų nelavino. Dabar jau 
yra jose apie 7.5 procento 
negrų. Profesiniuose bm techni­
niuose darbuose tarp 1960 ir 
1967 metų negrų skaičius paki­
lo 80 procentų, o baltųjų 30 
procentų (iki tol negrų ten bu­
vo labai mažai). i
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TRUMPAI
Iš Arimaičių ežero jau išim­

ta 900 vokiečių aviacinių ske­
veldrinių bombų, kuries ten pa­
teko karo metu. Kaip jos ten 
pateko nesprogusios, pranešė­
ja? nepasako.

Narai’Įjas išima, nuveža į jom 
parengtą duobę ir sprogdina.

Dabar Lietuvoje yra jau 38,- 
OOO traktorių, kurie padeda kol­
ūkiečiams apdirbti save žemę.

191S metais buvo l’klai 499.

Susižeidimai darbe Ontarijoj 
praėjusiais metais padidėjo 5.- 
000 ,

Workmens kompensacijos ta- rintis 1,150 žiūrovų vietų.

Liaudie?. Baisas

Bulgarijos sostinė Sofija. I. Vazovo liaudies teatras, tu-

andrc 
tukoje

ryba praneša, i kad praėjusiais 
metais Ontarijoj 380.000 darbi­
ninkų ir darbininkių buvo susi­
žeidė ir reikalavo kompensaci­
jos. . , ■ .

Fort William Ir Port Arthur:

Bevarant Kipšą

Kas Kaip RemiaVano katės

I Visi žino, kaip katė mėgsta 
■ peles ir nepakenčia vandens.

Vano katės pelių negaudo. Šios 
ypatingos kačių atstovės su di­
džiausiu malonumu ryja smul­
kias žuveles ir moliuskus. Jos 
ištisomis valandomis maudosi 
ir puikiai plaukio ja, užuot kai­
tinusios saulėje, Kaip daro vi­
so pasaulio katės. Vano katės 
net miegoti įsitaiso vandenyje, 
negiliose vietose.

Šių gražių baltų kačių būna 
tik Turkijoje, prie Vano ežero, 
todėl jas ir vadina Vano, arba 
plaukiojančiomis, katėmis.

—o—
| Kvepianti mečetė

Irane yra senovinis Tavrizo 
miestas, kuriame stovi kvepian­
ti mečetė. Jos sienos nulipdy­
tos iš molio, į kurį įmaišyta 
muskuso. Nors mečetė pastaty­
ta jau 600 metų, jos sienos te­
bekvepia.

—o— 
šviesos spinduliai

• sulaiko kraujavimą

Amerikinis parentas

B. Kvietinskas, Vai David, 
Que., prisiuntė atnaujintų pre­
numeratų ir nuo P, Vizbaro $2 
aukų.

P. Lukas, Sundre, Altą., atsi­
naujino sau prenumeratą, at­
naujino į Lietuvą ir paaukojo 
LB paramai $2.

A. Keršys, Montreal, užsisa­
kė žodyną ir paaukojo 50 c.

A. C, Parisger, Canton, Mas., 
atnaujino prenumeratą į Lietu­
vą ir užsiprenumeravo žurnalų 
iš Lietuvos.

C. Spakauskas. Fort William, 
Ont., atsinaujino prenumeratą 
sau, kitą atnaujino į I ūttuvą ir 
paaukojo LB paramai $6.

A, Plečkaitis, Radaway, Al­
ta., prisiuntė naują prenumera­
tą.

J. Rutkus, Rochester, N. Y., 
atnaujino prenumeratą į Lietu­
vą.

| Pr. Petrauskas, Si. Agathe, 
i -■ i'vecSa f | Qv.e„ prisiuntė $2 aukų.

------ ------; - 4 sterlingų. I medicinos praktiką naują meto-1 A. Jurgutaitis, Malton, Out., 
IJuos paakstmo vokiel? vienuo-ldą kraujavimui sulaikyti po Į pridavė mokestį Už skelbtas už- 
le. Stella, “Bethany ’ grupesjia- (operacijos: kraujo krešėjimas uojautas ir pasipirko keletą lie­

ji .turėju-1 paspartinamas šviesos spindu- tuviškų žurnalų.

Toronte prieš , privatišką sektą, “TarptautinęAtsimenate, 
kiek laiko dvasininkai su pa- Šeimyninę Bendruomenę’’ už 
g.iiba fanatiškų pasekėjų,- be- taiką. Stocker ir Kohler turėjo

nud ateinančių meti: sausio 1Į varydami kipšą, užgalatijo jau-1 būti “Šventas Tėvas ir Motina”, 
dienos bus vienas miestas. i ną merginą. Dabar toks atsiti- j Užgalabintos merginos tėvai

Ontarijos Savivaldybių Tarv-; kiniaš pranešamas iš Europos, pardavė savo turtą ir lėmė No- i su 
be nutarė, kad tie du miestai i Monh Mlo star, jaus arkos budavojima. Jie ati- i
sudarytų vieną miestą su viena ; ig j§ Bonog Bege; mjes_ i davė oO.OOO svarų
administracija.

Miesto vardas tur būt bus 
Lakehead. Jame bus 100.000 ! 
gyventojų.

lie, Šveicarijos pusėje pateko į
i teismą GI metų amžiaus vokie- . , , ,• . „ , , , . 're. pasakodama, mikj tis Romos katalikų c-Kskomum-1 . .... , . . . .., . . f si apreiškimą, kad ateina pa- bais,
j kuolas Kunigas ir 51 metų am-. g„ulio katastrofa Noj-Ug arka 
i ziaus vienuole, io sugulove/.-. . ... .....' ..... busianti vienintelis ,s>s:gelbeji-
kartu su keturiais šveicarais jų . . . ..... , , . mas atominiame kare,
pasekėjais uz mirimai nukanki-1

I nimą 17 metų amžiaus Berną-i 
į dėlės Hesler. Jie ją mušė lazdo- 
| nūs, plastikiniais vamzdžiais, ■ 
; bizūnais, kad išvarius kipšą.

Visi šeši plake ją ištisas va- 
: landas. Viso ji gavusi 100 rykš­

čių. ■■ :
iTa pati istorija n mokyklų , Bernadetė būk tai prisipaži- 

siityje: I960 m. vidurines !ket-; !Ulsj. k5id ji susidraugavusi su 
vėrių metui moicyklaš baigusių , k;j.gU_ kipšas, ajisireiigęs

■PrCe?2VjU,’<iii fUtra’ kIUP‘)jęS *31e J°S kad’ji’turntisa/tvkm/su Liu- 
ba^ųjų 64 procentai. Gi 1968 , bažnyčioje.
m minėtas mokyklas baigė' Kaltinamieji 
negrų

MIAMI. — Barzdotas buvęs j 
kalinys privertė keleivinį oriai-! 
vi skristi į Ku,bą sii 19 kitų ke-1 
leivių. Vieną keleivi apiplėšė.: 
atimdamas iš jo $1,700.

Kumbos 'policija tuoj suėmė ' 
ta haįdžeke/į. o pinigu-’ sugrą 
žire nukentėjusiam.

B. Morkūnienė, Toronto, pri- 
Bandymai su gyvuliais pa-' duodama paskelbti viešą padė- 

tvirtino, kad ypač veiksmingi; “4 paaukojo $5.
I Bet ta pati Stella teisme pri-; ?'a Zall0S sPaivos ^P’nduhai. i Visiems už pasidarbavimą ir 
■pažino, kad jos “apreiškimai”, hSviesa’ ^stabdydama krauja-! aukas širdingai ačiū. ’ 

, . , . i ■ vimą, nekenkia gretinrems au-1kurie sudarė -18.0011 puslapių . °..... . dmiams.(rasto, didžiumoje yra siltas:
'oras“. Supraski;, prasimany- ■ 
. mas.
i Nugalabintoji mergina atėjus
į “Nojaus arką" tėvų įsakyta.
Brt
“šventųjų tėvo ir motinos’’ įsa-.
kymų. Ji pradėjus pasakoti,

Administracija

Didelio 
spindulys 
mas per

intensyvumo šviesos-. AMMAN. Britu laivas iš- 
chirurgo nukreipiu-; j'"vęs. M-uba pneplunkoje 

r ' daug ginklų del Jordano.'
vadinamuosius opti-| Sakoma, kad ir daug.au gink- 

jos
ciua amo tr.u niauta. . . , , . . i

ji pradėjus neklausyti mUS P uostus i kraujavimo vie-pų bus atgabenta iš Britan^j.
tą. i Jordano kariuomeneii Jordano kariuomenei

eteriu ir net turėjus nemora-
s, „ =o " nesigynė, kad ]lug lytinius santykius su.Liu-

ntgjų jau 08 ptocciK. i, baltų-. jje plakė merginą, bet jie netu-. cifeęjį| 
jų. io procentai. . ' rėję tikslo negyvai užplakti. Jų j Teisiamieji priėję išvados,

Šiuo metu Pietuose ir negrai i žygi palaiką vadovaujanti baž-: ka<j jj apSėsta Liuciferio, 
turi balsavimo teisę. Apie 400 ! uyčios organai, neišskiriant nei _ 
negrų, visokios kategorijos, iš-1 popiežiaus. Girdi, jie vykdę die-.į k^_ 
rinkta j valdines vietas- Čleve- j vc' vaką. j __
landė, Ohio, ir Gary, Ind., neg-Į ‘Mes nematėm merginos; ko nes nįekas j0 nematė, 
ni'išrinkti miešti merais, yra , mes mušėm Šėtoną“, pasakojo' ’ . .... kvailvs. lrt,AI ~
astuoni kongresm.a n ai. yra tei- i Magdalena Kohler, ekskunigo ' Matot<LP,„ S2„„U„ „.,2L ta's - $2.25: du kartu į savaitę išleidžiamas “Lietuvos Piome-

sė jų, prokurorų ir šiaip aukštų 
valdininkų. Iš devynių šalies 
Aukščiaus'iojo Teisino teisėjų.

. vienas yra negras.
Kariuomenėje yra 9 procen­

tai negrų. Vietnamo kare su-, 
telkta 10 procentų negrų, o už­
muštų ir sužeistų karc.vių tar­
pe yra 14 procentų negrų. Dėl 
to jie skundižasi, kad juos siun­
čia į pavojingiausias fronto 
vietas.

Lietuvos Sp a u s d i n ia i
“Liaudies Balso” raštinėje galite užsiprenumeruoti Tarybų 

rau ji Llv.^K..— Ir ! Lietu vojc išleidžia mus 1 a ikraščius i r žurnalus. Metinių prenu-
. pradėję plakti, kol visai užpla- i meratų kainos sekančios: ■ 

i ‘
i , . . e „ ™snr)i I Dienraštis “Tiesa” — $5.00: tris kartus J savaitę išleidžia-O tas kipsas, maryti, paspru- , , . ‘ ./
I . . . .mas Sportas — $4.00; tris kartus į savaitę išleidžiamas

'Valstiečių laikraštis” — $2.50: savaitraštis “Gimtasis Kraš-

Valdžios pareigūiia' apskai­
čiuoja, ka^ 1985 m. šiaurinės 
JAV dalies miestuose negrų 
bus dvigubai dang au, regu da­
bar yra. Imąnt proporcionaliai, 
jų prieauglis didesnis, negu bal­
tųjų.

Amerikos negrams dar teks 
ilgai pakovoti,kol jie visose 
gyvenimo fazėse susilygins su 
baltaisiais piliečiais.

A. Petriką

i Magdalena Kohler, ekskunigo ; . . f. . , . .į , ... & i cių, prie kokių žmogaus suzalo-sugulove. Į a, r
Teisme medikaliai ir teologi-' 

nrai ekspertai, taipgi ir vienas 
psichiatras su 227 puslapių ra­
portu, bandė įtikinti teisėjus, 
kad tai istorinis dalykas toks 
raganavimas Šveicarijos religi­
niame pasaulyje.

Kunigas Josef Stoker susiti­
kęs Magdaleną Kohler prieš 12_________ ___ o . ..
metų. Jis patekęs į jos įtaką, jį ( naftos, gamtinių duju, fosforų, 
apžavėjusi ta moteris. Jis įtikė-: magnetitų, aukso, gipso, man­

i - . - . . 1 rius” — $1.50; savaitraštis “Literatūra ir menas” — $3.50; du
i jimų priveda gudrūs apsime e‘, karįu f savaitę išleidžiamas “Tarybinis Mokytojas” — $3.50.

Mėnesinių žurnalų metinių prenumeratų kainos: '
“Genys” — $1.50; “Žemės ūkis” - $8.50; “Kultūros barai” 

— 3.00; “Komunistas” — $2.00: “Liaudies ūkis” — $6.00; 
“Mokslas ir Gyvenimas” — $3.00: “Mokslas ir Technika” — 
$9.50: “Mūsų Gamta" — $8.50; “Mūsų Sodai” — $7.50; “Per­
galė” — $5.00; “Sveikatos Apsauga” — $8.50; “Tarybinė Mo­
kykla” — $4.00: “Tarybinė Moteris” —$2.00 ir “Jaunimo Gre- 

’ tos”-$2.50.

liai ir religiniai fanatikai

Anglis iš Jūros Dugno

Japonijos pakrančių konti­
nentiniame šelfe yra anglies,

Du kartu f mėnesį išleidžiamų žurnalų prenumeratos:
jęs, kad ji gavusi apreiškimą iš 
dangaus, kad jie atlankytų Ro­
mą, šventą žemę dviračiais. Vė­
liau, kai jie prasigyvenę pinigų, 
jie keliavę automobiliu ir orlai­
viu.

Už ką ekskomunikave tą ku­
nigą? Už tai, kad jis buvo ap­
juosęs kūną diržu su spygliais.

Jie atbėgę į Šveicariją tikslu 
pastatyti Nojaus arką “Betha­
ny” netoli Zuricho ir įsteigti

gano, molio ir gausių geležingo 
smėlio nuosėdų.

j A.kmens anglį iš jūros dugno 
I japonai kasa tarp Hokaido ir 
Kiusiu salų, 20-30 metrų gyly­
je,. Požeminės galerijos jūros 
dugne nusitęsia iki 7 km nuo 
kranto, o giliausia šachta sie­
kiu 940 m gylio.

Japonai jūrinės r šachtose iš­
kasa iki 70 mln. tonų akmens 
anglies per metus.

"švyturys” — $5.00; "Šluota” — $3.00; ir keturis kartus į 
mėnesį išleidžiamo “Ekrano Naujienos” — $4.50.

Kai kurių iš virš vardintų laikraščių ir žurnalų galima gau- 
i ti ir pavienių egzempliorių Liaudies Balso raštinėje. Laikraščių 
egzemplioriaus kainos po 5-10 c., o žurnalų po 25-50 c.

Pusmetinės prenumeratos turi būti užsakytos ne vėliau 
j gegužės mėnesio, o metinės ne vėliau spalio mėnesio,

Užsakymus siųskite su money orderiais adresus

Liaudies Balsas, 160 Claremont St., Toronto 3, Ont., Canada

daug.au
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Liaudies Balsas
SAVAITINIS KANADOS LIETUVIŲ LAIKRAŠTIS 

LEIDŽIAMAS SPAUDOS DRAUGIJOS

Prenumeratos kaina:
Kanadoj ir visur kitur $5.00 metams; pusmečiui $2.50.

Į Lietuvą $7.00 metams

LIAUDIES BALSAS
160 Claremont St., Toronto 3, Ont., Canada

Telefonas: EMpire 6-4358

BAISU NET IR PAGALVOTI

Praėjusią savaitę laikraščiuose tilpo žinutė, pranešimas, ką
Jungtinių Amerikos Valstijų atstovai pasakojo JAV kongres­
menams. Girdi, armija turinti chaminių-biologi'nių priemonių 
arsenalą, kurio užtektų nužudyti 100 bilijonų žmonių. Taip sa­
kant, galėtų nužudyti planetos gyventojus 30 kartų..

Baisu ir pagalvoti apie tai. Sunku tikėti, kad yra žmonių, 
kurie gali gaminti tokius dalykus; kurie galvoja apie panaudo­
jimą tokių baisių priemonių žmonių žudymui. Šios cheminės- 
biologinėš priemonės karui vesti yra baisesnės ir už nuklines 
bombas.

Ir tokius baisius ginklus turi susikrovusi taip •vadinama 
krikščioniška, civilizuota šalis, Vakarų demokratijos pavyzdys.

Amerikiečiai, reikia atsiminti, ir darbais yra įrodę, kad jie j 
gali tą padaryti. Atsimenate, praėjusiame kare numetė dvi ato­
mines bombas ant japonų miestų. Dabar, Vietname, ne tik pa­
prasti ginklai naudojami, bet ir chemikalai. Vienais yra naiki­
nami medžiai. javai. Kitais troškinami priešo kariai.

.Nė vienas Jungtinių Amerikos Valstijų lyderis yra išsireiš- ■ Tl.im atmjIltįs 
kęs; kad Tarybų Sąjungą galima būtų sumušti Europoje tiktai j 
atominiais ginklais. Kitaip sakant, jeigu tik konfliktas įvyktų, I Londonas visu frontu išvys­
tai nebūtų.,varžymosi, tuojaus griebtųsi nuklinių ginklų. O gal tė puolimą, kad Angl'ja žūt būt 
ir cheminių-biologinių. i būtų priimta į Bendrą ją Rinką.

Atsimenate. Korėjos kare militaristai jau buvę pradėję Taip reikalauja jos stambiojo 
reikaląuti leisti panaudoti atomines bombas prieš korėjiečius ir ' kapitalo interesai. Nespėjo iš 
kiniečius. c .. ............. —*

Amerikiečių orlaiviai skraido po Europą ir kitus kontinen-:

Tai Berlyno "krizių” jau pra-' 
ėjo. ■ I

O tą krizį, matyti, daugiau­
sia sukėlė spaudos reporteriai.

Star reporteris Gerry Hall, 
rašydamas apie tą krizį, sako:

“Galėjo išrodyt! kaip kitas 
Bei lyno krizis visam pasauliui, 
bet iš čia. kur aš sėdėjau, jis 
buvo grynai Rylų Vokietijos 
versija ‘Laugh-in’. Tiktai juo- 
kmgesnis”.

Bonna norėjo pademonstruo­
ti, kad Vakarinis Berlynas yra 
dalis Vakarų Vokietijos Rytų 
Vokietija pademonstravo, kad 

■ ji kontroliuoja priėjimą.
Bonna savo atsiekė išrinko 

. prezidentą Berlyne. Bet ar jai 
ir Vakariniam Berlynui bus dėl 

■to geriau? Vargu.
Beje, prezidentu įsunktas so­

cialdemokratas Bonnos teisin­
gumo ministras Gustav Heine­
mann, 69 metų amžiaus, 512 

i balsų prieš 506. Jo oponentu 
• buvo krikščionis demokratas, 
į apsigynimo ministras Gerhard 

v ' Shroeder. ■ ■ •
J M. Ogajaus nuotraukoje: Jonavos azotinių trąšų gamykloje, i 

...... ..... . . IE1.... . '..J.

Vakary Europos Krizės Priežastis

| Bonos grįžti ministras pirmi- 
________ .. _________ ... ! įlinkas Wilsonas, kur hs padarė 

tus pakrauti nuklinėmis bombomis. Ispanijoje, jei pamenate, ' didžiules nuolaidas Bonos Te­
buvo pametę keletą.______________________________________ jvanšistams ir labai pavojingas

Taip tai atrodo “taikingoji” Amerika. ' taikai, kad tik užsitikrintų pas-
jtarųjų paramą patekti j Bend­
rąją Rinką, kai Londonas žen- 

j gė naują žingsni. Siekdama ap- 
1 eiti Bendrojoje Rinkoje Pran- 

Kimjpje pastaruoju metu buvo milijoninės demonstracijos. f cfl2ij0S vet0( Anglija tam tiks- 
nukreiptoš prieš Tarybų Sąjungą. Kaip reporteriai rašo, tai ki- ju; sumanė pasinaudoti Vaka­
riečiai buvo taip sugundyti prieš Tarybų Sąjungą, kad net sene- rų Europos Sąjunga, kurios 
liai su ilgomis barzdomis buvę išvaryti demonstruoti prie Ta- būstinė, tarp kitko, yta Londo- 
rybų Sąjungos ambasados Pekine. Tokios demonstracijos tru-’ne Eaįp £jnoma j šią karinę 
ko kelias dienas ir ne vien Pekine. Vieną dieną Pekine gatvėmis Bendrosios Rinkos šalių _
buvę stumdomi du "priešai”, vienas kinietis vaizduojąs ameri- i pOntinę grupuotę be šešių 
kietį, o kitas — tarybinį žmogų. Juos varinėję po miestą vaikė- - - • ” ■
zai, ginkluoti mediniais šautuvais.

Visa tai buvo suruošta ryšium su ginkluotu susikirtimu ant 
salos vienoje upėje. Kokia sala gali būti upėje, kiekvienam gali 
būti aišku. Vienas reporteris pažymėjo, kad toj upėj salos kar­
tais pranyksta, vanduo nuplauna, o kartais atsiranda. Kaip 
TASS žinių agentūra praneša, tai ant tos slos stovėję tarybiniai 
sargai, kurie pamatę ateinant apie 200 kiniečių, išėję pasitikti 
jų, kaip kaimynų. O kiniečiai pasveikinę juos ginklais.

Amerikiečiai neprileidžia kiniečių ne tik prie Formosos, bet dėties Artimuosiuose Rytuose, 
jr prie salų, kurios visai Kinijos pasienyje. Britai tebevaldo Kaip nurodo užsienio spauda, 
Hong Kongą. Partugalai turi savo koloniją pačios Kinijos žemė- Anglija šiame posėdyje ketino 
je. Niekad kiniečiai nėra taip isteriškai šaukę, kad jiems neati-, iškelti klausimą ir dėi jos pri­
duoda jų teritorijų, kaip kad jie šaukia prieš Tarybų Sąjungą, ėmimo į Bendrąją Rinitą Pran- 
Šalį, kuri daugiausia yra padėjusi kiniečiams.

Vienas korespondentas, Colin McCullough, pranešime iš 
Pekino sako, kad jis susidaręs įspūdį, jog šis ginkluotas susi­
kirtimas “suintensyvino kiniečių vienybę ir davė galutiną įro­
dymą, kad jų kraštui sudaro pavojų jų buvęs draugingas kai 
mynas, Tarybų Sąjunga”.

Išrodo, kad toks konfliktas labai reikalingas Mac Tse-tun-' kokią veiklą Vakarų Europos 
Hui ir jo sėbrams kovoje pačioje Kinijoje prieš “revizionistus”, 
Kurių,jiems dar nepavyko įtikinti, kad tik vienas Mao yra “ge­
riausias marksistas” ir jo raudonoji knygutė yra geriausia “ko­
munistinė biblija”.

Žmonės sako: Kas vėją sėja, tas audrą piauna. Kinijos ly­
deriai tikrai vėjus gaudo. Jau dabar daugelį draugų atstūmė,

ATRODO LABAI KEISTAI

Prancūzijos, Vakarų Vokieti- 
. i jos,, Italijos, Belgijos, Olandi­

jos ir Luksemburgo — įeina ir 
. Anglija.
i Ir štai praėjusi penktadienį 
' Anglijos užsienio reikalų mi­
nistras Stiuartas staiga sušau­
kė Vakarų Europos Sąjungos 

| posėdį tariamai apsvarstyti pa-

i cūzija, perpratusi šj Anglijos 
iš manevrą, atsisakė pasiųsti sa­

vo atstovą, o šj antradienį Pa­
ryžius pareiškė, kad, kol bus 
pažeidinėjami šios organizaci-

; jos nuostatai, jis nutraukia bet

i Sąjungoje.
| Kodėl Prancūzija taip pro-
■ testuoja prieš Anglijos priėmi­
mą į Bendrąją Rinką ? Tam yra 
keletas priežasčių. Visų pirma 
Paryžius Angliją laikn nauju

Vietkongai apšaudė Saigoną. 
25 asmenys buvo užmušti, o 70 
sužeista.

--------------- Vietkongai bombarduoja 
paiojingu konkurentu Bendro- miestus ir militarmes bazes 
joje Rinkoje. Be to. negalima jau kuris laikas.
užmiršti, kad į Anglijos ekono-, Prezidentas Niksonas sako, 
miją dideles šaknis yra įleidęs kad tai nesuderinama su idėja, 
doleris. Taigi Parvžiujp į Ang-: kad norima susitarti per dery- 
liją žiūrima ir kaip į Amerikos bas Paryžiuje. ,
monopolijų Trojos arklį. Tokiu | Girdi, jeigu vietnamiečiai tęs, 
būdu iškyla ir politinė šio klau-' atakas, amerikiečiai veikiausiai 
Simo pusė. Anglijos priėmi- atnaujins atakas ant šiaurinio 
mas į Bendrąją Rinką reikštų Vietnamo.
Amerikos monopolijų įtakos i Vietnamiečiai, iš savo pusės, 
sustiprėjimą Vakarų Europoje.: sako, kad jie kovos, kol įsiver­
ti tai pasitarnautų toms jė- žėliai bus išvaryti.
goms, kurios siekia Bendrąją j Tokiai situacijai esant, sun- 
Rinką stipriau pririšti prie At- i ku net spėti, kuo tas karas 
lanto sąjungos. ' baigsis. 1

I ■—o—
Bonos revanšistai kaip tik ir f Toronto poijcijos g,!va Ma- 

skuba pasinaudoti esama pade-1 c^ay gak0( unjjos statybos 
timi. Kilus-Vakarų Europos jncjustrijoj naudoja baugini- 
Sąjungos krizei, jie ne t:k sten- i mug Qaįsraj) sukelti keršijant 
giasi daryti spaudimą Francu- ne]fUrjemg kontraktoriams už 
zijai, bet ir galutmai issilaisvin- ]iepasįrašymą su tomis unijo- 
ti rankas. Pažymėtinas akiplė- mįg sutarįįes padarę nuostolių 
aiškumas, 
vadovų grasinimas. Girdi, Fran 
cūzijos išėjimas iš Vakarų Są­
jungos reikštų šios organizaci­
jos žlugimą ir tai atleistų Bo­
ną nuo karinių apribojimų ir' 
suteiktų jai teisę pačiai gamin- • 
ti branduolinį ginklą.

Kaip žinoma, kuriant Vaka-1 NATO ginkluotųjų jėgų porei- 
rų Europos Sąjungą, demago-: kius. Bet Bonos revanšistai ne- 
giškais sumetimais buvo pa- i nori, kad ir popieriuje egzistuo- 
brėžta, jog ši sąjunga yra ga-' tų bet kokie ginklų gamybos 
rantija, kad Vokietijos milita-: apribojimai. Jie dabar stengiasi 
rizmas niekam nekels grėsmės, i pasinaudoti proga ir išsilaisvin- 
Tais sumetimais šioje sąjungo- j ti sau rankas, kad patys galėtų 
je su labai ribotom te;sėm bu- Į pradėti gaminti branduolinį 
vo dargi įsteigta agentūra, ginklą. Tai, žinoma, savižudy-

Vakarų ^Vokietijos u« $750 000<
■ Jis išreiškė mintj, kad neku- 
irioms unijoms vadovauja ne- 
[ kokie charakteriai. Nebuvę nei 
i vieno įkalinto todėl, kad esą 
sunku pagauti tikrą kaltininką.

ginklavimuisi kontroliuoti. Ta­
čiau praktika parodė, kad ji 
nesuvaidino jokio vaidmens. 
Priešingai, VFR dalyvavimas 
Vakarų Europos Sąjungoje 
kaip tik suteikė galimybę Bo­
nos revanšistams sukurti Va­
karų Europoje stiprią armiją ir 
pradėti ginklų gamybą pagal

bės politika, bet ne tik savižu­
dybės— tai ir politika, nepa­
prastai pavojinga laikai visame 
pasaulyje, Už pataikavimą Vo­
kietijos imperialistams Angli­
ja jau vieną syki kentėjo. Bet, 
matyti, atmintis trumpa.

Stasys Bistriekas
(Tiesa) • -
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'■> Jau pra­

, daugiau- 
ęporteriai., 
ėrry Hail, 

rizį, sako : 
kaip kitas 
i pasauliui, ' 
ėdė jau, jis 
yokietijos' 
rikiai juo-

rmenstruo- 
rlynas yra 
njos Rytų 
travp, kad 
jmą. : 
i« išrinko " 
Bet ar jai 
nų< bus dėl

Liaudies Baisas

Pastabos
Nelšvežė j Odesą
Atidėjo dievo sūdą”

Apie Lietuvos turistų atsilan­
kymą Jungtinėse Valstijose 
prašneko ir “Naujienos”. Pra­
ėjusį šeštadienį jų “kuiaūrinia- 
me” priede paskelbta, kad... 
“Trečiadienį į Lietuvą grižo tu­
ristų grupė, viešėjusi JAV”.

Grįžo ir nei vienas neišvežtas 
į Odesą, kur jiems turėjo būti 
išlupinėtos akys (žr. “Naujie­
nų” vedamąjį sausio 18).

Aš nei netikėjau, kad Tary­
bų Lietuvos piliečiai, apsilankę 
pas tautiečius Jungtinėse Vals­
tijose, turėtų būti išvežti į Ode­
są ir ten jiems išlupinėtų akis, 

j O žinote, sviete yra car pai- 
kesnių sutvėrimų, negu tūli 
“veiksnių” laikraščių redakto-

ŠYPSENOS
f>¥¥¥¥¥¥*¥¥¥¥¥*¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥’.

Jei taip, tai...

Kapriznas darbininkas, su­
laukęs 70 metų, nutarė išeiti į 
pensiją. Darbininkai, r.egalėda- . 
mi atsidžiaugti, kad jis išeina, 
surengė išleistuves, kuriose bu­
vo pasakyta daug gražių kalbų.

“Tikėsit ar ne, aš nemaniau, 
kad jūs visi taip norėjote, kad 
aš ir toliau būčiau su jumis. 
Taigi, aš dar neisiu į pensiją”.

įniktas so­
nes teisin- 
■tav fieine- 
:iaus. 512 

oponentu 
■■mokratas. 
S Gerhard

Kauno eksperimentinėje automatizacijos priemonių gamyk- , r'a’- Netikite? Tuoj papasako- 

loje pagaminti pirmieji bandomieji elektrografijes aparatai,SiU:
. “ERA-11” ir “ERA-12”, skirti automatizuotam dokumentų ko-1 Vienos religinės sekios pase-
, pijavimui. , •
j Nuotraukoje: vyresnysis inžinierius konstruktorius Gedi­
minas Tamulevičius (dešinėje) ir šaltkalvis Petras Ivaškevičius 
tikrina naująjį aparatą “ERA-12”.

i e Maigomą, 
mušti. o 70

ia: d u o j a 
Įlies bazes

Kg Kiti Rašo

nas sako. 
1a su idėja, 
i pei dery-

.mirčiai tęs, 
veikiausiai 
t šiaurinio

avo pusės, 
kol įsi ver­

esant, su ri­
tas karas

galva Ma­
os statybos 
a baugini- 
i keršijant 
orams už 
mils unijb- 
ę nuostolių

kad neku- 
ovauja ne­
bebuvę nei 
, kad esą 
kaltininką.

jėgų porei- 
inšistai ne- 
je egzistup- 
} gamybos 
ir stengiasi 
išsilaisvin- 

atys galėtų 
orąnduoįinį 

savižudy- 
tik savižu- 
tika, nepa­
ikai visame 
kavimą Vo- 
ams An.gli- 
enl.ėjo. Bet, 
mpa.
■ist liekas

Ontarijos provincialis biudže­
tas šiems metams be kelių mili­
jonų siekia 3 bilijonus dolerių. 
Žymiai didesnis, negu pernykš­
tis.

Bet, ką gi, viskas auga.
Kas įdomiausi, tai kad tas 

išlaidas turės padengti didžiu­
moje darbo žmonės. Iš korpora- 
c’jų bus išreikalauta tik 13 nuo­
šimčių, o 87 nuošimčiu.: visų iš­
laidų turės sumokėti žmonės į- 
vairių taksų pavidale.

A
Mūsų provincialis iždininkas,

anodo tikras optimistas, ar tik j 
optimistiškai moka.pakalbėti.

Patiekdamas biudžetą jis pa­
rr Iškė, kad šiais metais inflia­
cija sumažės.'

Pavyzdžiui, pernai infliacija 
padidėjo, arba viskas pabran­
go, 3 ir puse nuošimčio, o šiais 
metais infliacija padidėsianti 
lik 3 ir Genu trečdaliu nuošim­
čio.

Taigi, ant kiek ta infliacija 
.būsianti mažesnė ?

Praktiškai kalbant, ji bus ma­
žesnė tik per nago juodumą.,..
Jeigu taip bus. | Kur ir kam reikia padėti

Hr
Toronto miesto valdovai vis ; Prieš kai kurį laiką Romoj, 

labiau ir labiau mažina gyven-I Julijos sostinėj, 
tojų demokratinei teises.

štai, (tobar jie nutarė, kad 
miesto kontrolieriai bus renka­
mi ne balsuotojų, o m esto tary­
bos narių.

Kontrolierius Lamport teisin­
gai nurodė, jog tuo.tarimu iš;e 
žmonių atimama teisė rinkti ke-j 
torius miesto viršininkus.

☆ . ,
Būdavo toronticčiai

merą, keturius kontrolierius iri Jau kelis kartus anksčiau ra- 
iš kiekvieno wardo po du alder-1 portuota šimtai milijonų žmo- 
manus. Taip sakini, turėjo nių alkanų, t'iesiogbadaujan- 
septynius balsus. , ! čių.

O dabar, atėmus jiems teisę j Mūsų valdomieji sluoksniai ir 
rinkti, kontrolierius, belieka tik | jų spauda bando įkalbėti, kad 
trys rinkiminiai balsai. ; karas Vietname vedamas dėl

Progresas? Tik j priešingą I geroves tos salies žmonių, na, 
pusę. j if Amerikai saugumo užtikrini-

Ir tą padarė visai žmonių į mo. 
neatsiklausę, be jų Nutikimo.

.4. .

Amerikiečių padėt 
ir.p kas dieną eina blogyn.

Pastarųjų dienų pranešimai ir nešant mirtį?
rodo, jog amerikiečiai visur Kokio nesaugumo Amerikai 
pralaimi. Užtaiso pinkles viet- Į gali būti iš mažos šalies, bai- 
IiongamS. o patys. J'jas pakliū-lsiai nualintos dešimčia metų 
va, | karo prieš Prancūziją ir jau aš-

Paryžiujė progreso nedaro, o tuoneriais metais prieš JAV ir 
Washingtone vis iąb’.au kalba- generolus, kuriuos galima pirk- 
ma apie atnaujinimą šiaurinio 
Vietnamo bombardavimo.

Prastos naujienos. Bet ar di- niir.giems, reikia teikti maisto, 
dindami karą-, amerikiečiai ga­
lės daugiau laimėti7

Mažai kas tam gali patikėti.
Hr

įvyko SNO 
į Sveikatos, švietimo ir gerbūvio 
komisijos seminaras, kuriame 
raportuota:

Pasaulyje yra 60d milijonų 
beraščių ir 250 milijonų maža­
raščių suaugusių žmonių, tai­
gi. neskaitomi vaikai.

Daugiausia beraščių yra Azi- 
|jęje ir Okeanijoje — 310 mili- 
jjonų beraščių, sulaukusių dau- 

renka | giau 15 metų amžiaus.

| Būtų juokinga, jei nebūtų
i tragiška. Kaip galima gelbėti 

Vietna-; žmonėms nakina.it j«į namus, 
laukus, nudeginant augmenis

ti už gerą kainą?
Į Kas tikrai nori gelbėti nelai-

kitų reikmenų ir švietimą, mi­
lijonams beraščių, beturčių.

Beje, beraščių yra ir Ameri­
koj, nežiūrint doug ir didelių 
pasigyrimų mūsų šalies iškili­
mais. Yra ir alkanų žmonių.

Kodėl nepradėti nuo savęs — 
savo namuose?

— Vilnis

kėjai Italijoje vasario 20 die­
ną susirinko Colomite. kalno 
šlaite ir giedodami šventas 
giesmes laukė. . "pabaigos 
svieto”, atseit — “suduos die­
nos”.
. Visi žinome, kad “Antikris­
tus” atsibalados ugniniuose ra­
tuose. O uns, ielius, ir neatvy­
ko. Dar vietoje to, atkalnėje 
pradėjo dribti šlapias sniegas.

Nesulaukę “Antikristaūs” 
■sektantai “sūdną dieną” atidė­
jo iki kovo 17. Ir pataikyk taip, 
kada airiai tą dieną mini savo 
šventąjį Patriką, kuris, atvy­
kęs iš Italijos išnaikmo Airijo­
je nuodingas gyvates, >

■— L. Jonikas

Netinkamas

“Dėde, kur išeini?” pasitei­
ravo vaikinas.

“Į Jaunimo kavinę ’. .
“Neik. Ten tau negalima”.
“Kodėl?”
“Nes tu be barzdos”.

Džiaugsmo ašaros

Mirė didelis reakcionierius. 
Prasidėjo visų draugų ir prie­
šų liaupsinimas.

“Aš nesuprantu”, nusiskun­
dė žmona vyrui. “Kai jis gyvas 
buvo ir aktyviai dalyvavo vi­
suomeniniame veikime, 'visi jo 
oponentai tik laukė, kad jį 
koks biesas pagriebtų. o dabar 
visi jo priešai suskato garbin­
ti”.

“žmonele, tai džiaugsmo aša­
ros”, atsakė vyras.

Nesijuokit
Kad jau gauna j kailį, tai gauna

Kadangi Bronius Nainius, 
“Lietuvių Bendruomenės” pir­
mininkas, norėtų kad “veiks­
nių” surenkamų aukų tektų do­
leris kitas ir jo raketvi. tai Pi­
jus Grigaitis matė reikalą juos 
viešai prakeikti.

Grūmodamas visai “Bendruo­
menės? vadovybei baisiu liki­
mu, Grigaitis sako: “Hitleris 
nusisuko sprandą. Toli nenueis 
ir lietuviški jo pamėgdžiotojai” 
C'N.”, vas. 8 d.)

- O visam tam doleris po padu. 
Grigaitis norėtų, kad visi do­
leriai be išimties plauktų tiktai 
Į Altą raketierišką biznį, o 
Nainius ir jo bičiuliai, kaip sa­
kyta, taip pat norėtų pasišie­
nauti.

Mes tai nesuprantame: Kuo 
Grigaitis ir jo kamarota: geres­
ni už Nainių ir jo reketo šali­
ninkus, jog nėra nusipelnę Hit­
lerio likimo7

— Laisvė

Alytus ■- Naujas 
Pramonės Centras

Pradėjo tiekti produkciją 
pirmoji Alytaus medvilnės kom 
binato eilė. Ši didžiausia Lietu­
voje tekstilės įmonė užima de­
šimties hektarų . plotą Joje 
dirbs daugiau kaip 130 tūks­
tančių verpsčių ir api“ keturis 
tūkstančiks audimo staklių. Šį­
met numatoma užbaigt' staty­
ti kombinatą. Pradėjęs veikti 
pilnu pajėgumu, jis kasmet iš­
aus 60 milijonų metrų audinių 
— beveik tiek, kiek šiuc metu 
jų pagamina visa Lietuvos 
tekstilės pramonė.

Alytus tampa nauju Lietu­
vos .pramonės centru, mieste 
vystoma mašinų, prietaisų ga­
myba, lengvoji, maisto ir kitos
pramonės šakos. Netoli med- Karelio fondą.
vilnės kombinato štai omas di- j Tur būt jie rengiasi užpirkti 
džiausiąs Pabaityje mėsos daugelį mišių. Juk negalima 
■-------l: x__ Įpjgįj^ ]<a(j tokio įniOgailS dūše­

lė ilgai kentėtų čyščiuje.
Dr. šaipokas

Laikraščiai rašo, kad Ontari- 
jes seimelis, apšvietos tarybos 
it kitos valdiškos jstaigos pra- ' 
deda savo susirinkimus su mai­
ds prašant dievą padėti jiems, 
apsaugoti karalienę ii britų ko- 
monvelto ir kitų šalių žmones.

Ar nebūtų geriau, kad jie 
prašytų dievą numesti iš dan­
gaus keletą šimtų milijonų do­
lerių?

Qttawiete rašo iš mūsų sos- . 
tinęs kad tenai buvo minėta 
16 vasario, ir kad “Minėjimą 
salėje pradėjo KLB Ottawos 
apylinkės pirmininkas mokyto­
jas V. Priščepionka”.

Kaip matote, “rusai’ užka­
riavo ir Ottawos bendruomeni- 
ninkus.

Kardelininkai renka aukas J »■

Prie Jchnsono tos .teisės I
Atrodo, kad prezidentas Nik- jiems buvo labai paneigtos. Dėl 

sonas lankydamasis Europoje to labai pyko Francija, nebuvo 
savo sąjungininkus šiek tiek patenkinta ir Anglija.
apramino. | Bet ar pagerės tų sąjunginin-

Faktas yra, kad jis pažadėjo kų tarpusaviai santykiai, tai di- 
jiems didesnę balso teisę NATO delis klausimas.
bei kituose reikaluose. Ė .Janaitskas

Nėra ir nebuvo
Tyrinėjimai parodė, kad Va­

tikane šv. Petro sostas nėra nei 
sostas, nei šv. Petro. Ir paties 
šv. Petro nėra ir nebuvo.

Daug švehtenybių yra žmo­
gaus vaizduotės padaras.

Religijoj ir logikos nėra. Pa­
vyzdžiui, kare žudyti šimtus 
tūkstančių žmonių nėi a nuodė­
mė, bet abortas vieno negimu­
sio kūdikio laikomas nuodėme.

— V. Andrulis

džiausiąs 1 
kombinatas, kurio projektinis 
pajėgumas — 100 tonų skerdie­
nos ir 20 tonų dešrų per pamai­
ną.

Čia taip pat auga viena di­
džiausių Tarybų Sąjungoje bui­
tinių šaldytuvų gamykla. Kas­
met ji pateisk gyventojams 3Q0 
tūkstančių “šalčio Jcombainų".

Į šiaurės - vakarus nuo se­
nojo Alytaus projektuojama 
pastatyti naują miesto centrą. 
Jame iškils administracinės, 
prekybos, kultūrinės ir buiti­
nės įstaigos.

JAV mokslininkai vis labiau 
susirūpinę, kad jų mokslinis 
dal bas dažnai daro blogą o ne 
gerą.

(Trisdešimt mokslininkų bu­
vo sustoję dirbę ir Toronto uni­
versitete.)

PARYŽIUS. — Aiiksas taip 
pabrango, kad už unciją moka­
ma $47.92.

nakina.it
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Montrealo Žinios
ji'ozapiniy Balius i žiema vaikams pasiskaityti 

“apie raibą katinuką“. Mūsų 
laikraštis deda tęsimus, kad 
kiekvienas perskaitęs atydžiai

“Mano Dešimtmečiai 
Amerikoje”

Perskaičiau Jonu Gasiūno 
knygą “Mano Dešimtmečiai 
Amerikoje“. Galima sakyti, 
kad autorius puikiai pasitarna­
vo Lietuvos visuomenei, suteik­
damas tiek daug faktu iš lietu- 

' mokykla, gimnazija ir univer- vių emigrantų gyvenime Ame- 
> sitetas. . rikoje. (

Norintieji tapti nariais, turi 
pirkti šėrą už $10.00.

Didžiosios maisto parduotu­
vės susirūpino rimtu konkuren­
tu, pradėjo mažinti kainas ir 
nustojo teisintis, kad privers­
tos kelti kainas.

Ir Vėl Naujas Kapas

MONTREAL. — D.L.K. Vy­
tauto Neprig. Klubas, kaip vi- šie to pasimokintų. Parinktos 
suomet. taip ir šįmet ruošia di- geriausių rašytojų apysakos, 
delį ir šaunų tradicinį Juozapi- romanai.
nių Balių.

Balius įvyks šeštadieni, kovo
22 d., Klubo patalpose. Pradžia
7 vai. vakare.

Įėjimas $3.00.
•I. L.

Tai mums pradžios

Iš Mūsų Diskvsijy

rikoje. (
Autorius įsijungė į darbo

Paimkime kad ,r pastaruoju Klasės kovas nuo uirmų dienų 
metu einantį istorinį romaną \ Amerikon atvažiavus ir daug 
T? .-i 14- «■» c« no t v n i f M O TI A' ’ i • J • ■I sunkumų turėjo pergyventi, at-

I sidurdamas kalėjime ir ne kar­
ktą susidurdamas su bado šmėk-

Praėjusiais metais Montrealo 
parduotuvėse buvo sulaikyta 
15,013 vagišių. Jie bandė pa­
ve gti produktų už 815.000,000.

Dauguma vagišių buvo mote­
rys.

MONTREAL. — Kovo 1 die- 
ną, po ilgų metų negalavimų, 
išsiskyrė iš gyvųjų tarpo seno­
sios kartos tautietis Kostas Ta­
mošauskas, sulaukęs 69 metų 
amžiaus, prieš keletą metų mi­
rusios, žmonos Malvinor Juko- 
nytės vyras. Velionis atvyko j 
šią šalį 1928 m. iš Lietuvos, iš 
KunaiČių kaimo, Ylakių vaisė., 
Mažeikių apskr. (dabartinio 

1 Skuodo rajono). Kanadoje pa­
liko savo posūnį, sesutę ir bro-

Baltazaras Kosa. Tai čia ne’ 
vaikų pasakėlė. Iš jo sužinai j 
daug ko. Atsivertęs lapą skai- ■ _ ___________ _______ _
tyti bijai, kad nebūtų pabaiga. ; ja akįs j aju Suprasdamas, kad

Galvoju sau: Tai kad būtų tik per kovą darbininkai gali 
kas padavęs tokius tęsinius ar, laimėti, įsijungė į tą kovą, ku- 
knygas pasiskaityti keliasde- i Uoje praleido visą savo gyve- 
šimt metų atgal, lai galėjai bū- i 
t’, naudingu žmogumi.

Aš taipgi skaitau, kad klys­
ta tie, kurie mano, kad nerei­
kia dėti iš Vilnies. Laisvės ir 
kitų laikraščių ištraukų Mano 
manymu, tie trumpi pasisaky-

į MONTREAL. — Nors jau il­
gokas laikau praėjo nuo Kana­
dos Lietuvių Literatūros Drau­
gijos Montrealo s’iopo.’ susirin­
kimo ir jau buvo rašyta apie 
jį, bet nekurie dalyke i įstrigo 
į mano galvą ir neduoda man 
ramybės. Nutąru i išreikšti sa­
vo mintis per spaudą.

Buvo iškeltas klausimas apie . . , .
Kvebeko separatistus ir ilgokai ■ mak krit>kos Y™ tokių j 
du kusuota tuo klausimu. Vie- ^onių, kuriuos re.kia skaity- 
m juos s'mėrkė ir niek no, o ki-1 h "e sykJ- Iie u- 0 lfcS1°g IS’; smuikįaį apra§0 sav0 kelionių i ta? už nesilaikymą tvarkos, 
ti užstojo. Geriausiai man pa- :mo i įspūdžius. I —o—■
tiko draugo Lesėvičiaus paša-' Nemanykim, kad visi LB j 
kyli keli žodžiai. Jis pasakė: skaitytojai skaito ir tuos laik- 
Kodėl. prancūzai turi mokėti naščius. Dauguma iš lietuviškų j &Varbų gyvenimo laikotarpį. |.„- .
angliškai, kad susikalbėti su laikraščių gal skaito tik Liau-j . pradc<jant caro laikais Lie-, ninėn mirė, 
mumis, o kodėl mes iicsisten-' dies Balsą, o Vilnies ir Laisvės ■ 
giatne išmokti jų>alhą? Ištik-'nemato visai. I
ro. Kvebeko provincijoj gyve-i 
nantiems turėtų būti pareiga 
išmokti fraticūziškai.

Buvo diskusijos 
laikraščio Liaudies 
ni. Buvo išreikšta, 
nymu. klaidingų 
Vieni sakė, kad tęsimai iš kny­
gų būtų parinkti trumpi Mano 
nuomone, trumpos pasakaitės 
mums neįdomu. Tai tik ma-

Mrs. E. Waulpe viso gyveni
rao sutaupąs — $6,300 — nėšio ' lie sūnų JAV ir pamotę T. Lie­
josi ridikiulyje (purse), Par-; tuvoje. Velionis dvasiniai buvo 
duotuvėje atsisėdusi pailsėti pažangus ir tvirtai atsipalaida- 
pakabino ridikiulį, o ielius su- v,ęs nuo religinių prietarų, 
griebė ir bėgdamas išsiėmė pi- z Laiddtuvėmis rūpinosi jo bu- 
nigus ir pabėgo. j-vusi šeimininkė Mrs J. Mar-

—o— way. Po laidotuvių palydovai
Šiauriniame Montrreale vie-, buvo pavaišinti. Lai būna ve- 

non vaistinėn įėjo du plėšikai, I Poniui lengva Kanados žemelė 
iškraustė’stalčius ir khjęntų kį-1 ilsėtis, o artimiesiems gili už- 
šenes. uojauta.

Nei vienam nepasakė nei ačiū,

apie mūsų
Balso turi­
ma no ma- 
r.Uiimonių.

I Važinėdamas po visa Ameri­
ką su prakalbomis, gerai su­
prato lietuvių emigrantų gyve­
nimą ir jų reikalus.

Buvo nuvykęs į Pietų Ame- ■ tik kunigui Dube mandagiai pa- ............ —
riką, tai nors trumpai aprašo ; dėkojo už pinigus. Reikalauja Nors Mažos
ten judėjimą ir kovas. | — o- ' Stelco Pelno Dalies

Pastaraisiais laikais lankėsi j Praėjusį mėnesį Montreale : ---------------
net 3 kartus T. Lietuvoje, tai įsubvėj 51 asmuo buvę areštuo-: HAMILTON. — Plieno dar­

bininkų unijos lokalas 1005 pri­
ėmė naujus reikalavimus. Ka- 

Skaitant knygą, rodos, per-i G. Brazovskis, 23 metų am- daugi .kompanija 1968 metais 
: gyveni kartu su autorium taip ' žiaus, darant pas jį kratą, pra- turėjo $73,000,000 pelno, tai 

....................... ’. | rijo marijuaną ir nuvežtas ligo- , darbininkai mano, Kad ji gali 
paskirti bent $3,000,000 algų 
pakėlimui.

Savo susirinkime lokalas pri­
ėmė reikalavimą pakeiti algas 
49 centais į.valandą. Taipgi pri­
ėmė reikalavimą, kad algos bū­
tų automatiškai keliamos su 

: pragyvenimo pabrangimu.

tuvoje, paskui pirmas ir' ant-; Dvidešimt jo draugų su pla­
nas pasauliniai karau Rusijos ; katais ir grasinimais-policijai 
revoliucija, Tarybų Lietuvos į- demonstravo prie policijos būs- 
sikūrimas. Tai gana svarbus is- tinės, protestuodami prieš po- 
torijos laikotarpis, kurį auto- licijos pasielgimą su tuo vyru, 
rius smulkiai apibūdina. Kny- i Policija mano, kad ta’ požemi- 

’ gos negalima pavadinti vieno ! nio pasaulio organizacijos grą 
žmogaus autobiografija. Tai vi- i sinimas.

, su Lietuvos emigrantų kova už , — -o—

Labai gerai, kad Liaudies j 
Balse galime rasti ir kitų laik-i 
raščių ir komentatorių minčių.;

Gerai, kad susirinkimuose to­
kie klausimai keliami. Sužinom ! 
vienas kito mintis, padiskusuo-' 
jame, geresnio susipratimo pa- ■ pat s
siekiame. Kas sėdi namie, tas ! 
sti.'gsta ir fiziniai ir protiniai. .

Graudina P. B.

HILL TOP MOTEL
I

Route 17 West Vaud remi, Que.
kambariai, maudymosi baseinas, arkliukai pajodL 

nėjimai. pirmos klasės valgykla su pilnu laisniu, rami vieta , 
pailsti; Butai dėl nuo 2 iki 8 asmenų.

Motelis randasi ant kelio 17-to apie mylia J vakarus 
nuo Dorion, Que.

Rezervavimui vietos prašome telefonuoti: 231-4591 
arba 453-3401.

Savininkas A. NAGINE

Kaiminka

Vasarai artinantis iškyla 
autorius aktyviai dalyvavo. į Montrealo universitetams prob- 

_ . j • • . '' lema, kur padėti studentus, ku-
anip nmiii nr- ■ - ......

ru ms reikalingas darbas,\ kad 
galėtų užsidirbti mokslui tęsti.

Paieškojimas
Paieškau tikrą brolį Jurgį 

šiuščevičių, sūnų Jurgio, keli 
i metai atgal gyvenusį Montrea- 

Universitetų vadovybės atsi-; le.
kreipė į visas įmones, kad pri

Rašydamas apie naujai at-’ 
važiavusius lietuvius (dipu-

|kus), nurodo, Kad jie dabar 
; naudojasi darbo žmonių iško- 

■ votais pagerinimais, bet susi-
I dėjo su reakcija. Iš kitos pusės, imtų kaip galint daugiau stu-ijo adresą1 prašau pranešti, už 
' nieko geresnio iš jų negalima ; 
j buvo tikėtis, nes tie žmonės bu- i 
j vo išnaudotojai Lietuvoje, 
kai kurie' papildė didžiausias < studentai esą nelabai darbštūs, 
kriminalystes, susidėję su Hit-' Kai nebuvo unijų, tai samdy-: 
lerio budeliais. 'tojai galėdavo atleLti senus

Knygą turėtų perskaityti darbininkus, kada norėjo, ir im-: - 
kiekvienas padorus lietuvis, 
taipgi ir tie Tarybų Lietuvoje, 
kurie mano, kad čia aukso kal- 

' nai.

Prašau atsiliepti ar žinančius

dentų darban atostogų metu. ; ką būsiu didžiai dėkinga.
Fabrikantai irgi skundžiasi,1 Petronė Ivoškienė-šiuščeviūtė, 

o kad krizė, nėra darbo, ir kad ,,, , ’ L,.! . . . . ..... ----- - Pilviškių g. 2u, Vilkaviškis,

Lithuania, USSR
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WINDSOR
DRY CLEANERS & DYERS CO. LTD.

I
 Valome visokius drabužius, gardinas, blankietus, lovų 

uždangalus, karpetus, chesterfieldus ir bile ką, kas tik 
yra jūsų namuose.
Windsor yra viena iš vėliausių ir moderniškiausių Dry 
Cleaning šapų Montreale. Turime naujai įrengtą moder- 

£ niškiausią-STORAGE. Greitas patarnavimas.
* 20 metų patyrimas garantuoja darbą.
> 1 Savininkai:
į A. Keršys, P. Petrulis, P. Keršulis, A, Greibsra 
į Ji 2 05 CHURCH AVE. P O. 8 -66 7 9 
Į . ■ VERDUN, QUE.

4 
4
* 
4 
4

4

4

P. šuplevičius

Trumpai Apie Visky

j ■ „ i • . piaktikavimo savo siekiamoieti naujus, o dabar Laip nėra. .... „...
45.000 Montrealo student,

beveik visi norėt, gauti darbus ™do darbo tik del 8.000. stu- 
j . j., , . dentų. Siemte vargu ir tiek bus.vasaros metu. Vieni del ekono- * °
i minių sunkumų, kiti dėl pasi-' B. K.

Montrealo priemiestyje Lavai 
ir Lake of Two Mountains susi- ■ 
tvėrė vartotojų kooperatyvas. 
Susirašė 400 vartotojų. Maisto 
produktus užsisako telefonu. 
Jie produktus gauna 25 pro­
centais pigiau, negu parduoda ! 
didžiosios maisto parduotuvės. ■ 
Per metus laiko sutaupė $8,000.

Šiemet atsidarė St. Rose prie- į 
miestyje su 157 nariais. Ste. • 
Rose Boulevard irgi išgavo lei­
dimą steigti skyrius Montreale 
ir kituose priemiesčiuose. I

Mirus Kostui Tamašauskui, apgailestaujame netekę ar­
timo tautiečio ir reiškiame užuojautą likusiems artimie­
siems.

Mrs. Jullia Marway 
Ch. E. Žiemai
Mr. ir Mrs. P Sederi
H. Mitchell

- G. Filerienė
J. O. Brumlzas
J. S. Čičinskas'

V. Z. Kavalai
J. V. Knystautal
A. O. Šiliniai
J. A., Lesevičiai 
<J, E. Urbanavičlal
L. P. Kisieliai

Montreal, Que.
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'B. K.
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Baltazaras Kosa
(Tąsa)

Tačiau pastaruoju metu ap­
linkybės susikorėpiikc.vo. Ir ta­
da Kosa, galutinai prispirtas, 
ryžosi kraštutinei priemonei:

— Vaikai mano, — kreipėsi 
jis į susirinkimo nariuc, — siek­
damas atkurti taiką bažnyčioje 
ir- visiems laikams panaikinti 
skilimą, esu pasirengęs C.™

i dėmesio. Žmones labiau domi­
no stotingi ir gražiai apsirengę 
riteriai. Tad niekam nerūpėjo 
nė šitas raitelis: jis netrukdo­
mas išjojo iš miestu ir veikiai 
buvo jau gana toli nuo pievos, 
kurioje vyko turnyras. Tada 
jis spustelėjo arklį ir zo­
vada leidosi tolyn.

išsiža-1 Už pusvalandžio kelio nuo 
dėti šventojo sostoĮ Nuoširdžiai j Konstancos, trijų kebų šaku- 
e'-u pasiryžęs pirmas atsisaky- i moję, raitas ant mulo kažko 
ti sosto, ■nelaukdamas, kol atsi-; laukė drūtas vienakis kunigas, 
sakys Grigalius 12-tasis ir Be-1 neramiai stebeilydamas į vei- 
nediktas 13-tasis, n* tuo būdu , dus viešiems, 1 j „ 
parodyt nesavanaudiškumo1 pa-1 Konstancos pusės. Iš tolo par 
vyzdį. Broliai, vaikai mano, aš ! stebėjęs mums jau žinomą keis- 
pasitrauksiu sulig p.rinu jūsų i tąjį arklininką, jis suragino 
žodžiu!

čios kiekvienas, kas to nepada- sakote sosto? Jūsų^iažadas ne­
rys’-’. Ir, rodydami pavyzdį, jie begalioja?
pirmieji išvyko į šafhauzeną. | Kosa išdidžiai žvilgterėjo į

manė, kas atsitiko. Visą dieną 
tęsėsi fechtavimo varžybos re­
ginių ištroškusios handies ma­
lonumui. .Turnyrui vadovavo 
hercogas Fridrichas. Ir tiktai 
vakare, gavęs žinią ji Šafhau- 
zeno, kad popiežius jau tvirto­
vėje, jis paskelbė, iog .šventė 
baigta. Gvindačą, kuris iš nuo- 
varįgio vos benusėdėjo ant mu­
lo, jis pasodino j ekipažą, o pat­
sai zovada nulėkė į Šafhauzeną 
pasimatyti su popiežium. '

Apie popiežiaus pabėgimą 
Konstanca sužino io sekančią 
dimą. Susirinkimo dalyviai su­
nerimo.

—- O-o! Koks gali būti baž- 
I nyčios susirinkimas.
nepripažįsta bažnyčios galva '.grįžti j Konstancą, 
—t šaukė kardinolai, popiežiaus 
Jono 23-čiojo šalininkai. —. Jei 
bažnyčios galva pasitraukė, su­
sirinkimą reikia paleisti.

Kardinolai rėme pon'ežių, nes 
matė, jog dvasininkijos atsto­
vą,. susirinkę iš visų Europos 
kampų, juos nusveria. Jie su­
daro daugumą ir priima nuta­
rimus, nesiskaitydami su kar­
dinolų nuomone.

Joną 23-tįjį rėm

Popiežiaus pabėgimas, dėl 
kurio taip subruzdo susirinki­
mo nariai, imperatoriui Zig­
mantui nepadarė jokie įspū­
džio. Jis stojo vadovaut5 teolo­
gams, karingai nusiteikusiems 
prieš popiežių, sugebėjo išblaš­
kyti pesimistines nuotaikas ir 
neleido susirinkimui iširti. Jau 
sekančią dieną po net. keto Jo­
no 23-čiojo pabėgimo Zigman­
tas, lydimas būrio raitelių, per­
jojo Konstancos gatvėmis, 
šaukdamas žmonėms:

— Nusiraminkite, v'skas bus
jeigu jo gerai. Aš priversiu popiežių 

o
■ tuos, kurie jam padėjo, pride­
ramai nubausiu.

Susirinkimas buvo išgelbė­
tas nuo visiško iširime. Kai ku­
rie iš jo narių buvo pasinešę 
susidoroti su popiežiaus šali­
ninkais kardinolais, bet daugu­
mas taikingiau nusiteikusių 

' aukštųjų dvasinnikų prilaikė 
i smarkuolius, o Zigmantui pata- 

. ! rė dar palūkėti ir kol kas nesi- ne vien» v■ griebti jokių veiksmų pries po-
. , . ' niežiu. Zigmantas sutiko ir nu-do ir pasaulietiniu vaMovų tar-:1. , T ...._ , \ i siuntė pas Joną pas.untimus,Ine. Be hercogo Fridricho, teik- , .. .. ... .

Skaitytojai, ba anojo, jau su- j jam paga|b, b,„0 pasi,,ns.ę į P«edęS Jims .saisKU.ti, ar po- 
i prato, kad -arklininkas- - tai Į,is' „eapvkantos ZignUntuii ir 11“ P"’ I ka)j.,'
j persirengęs popiežius Jonas 23-|kiti valdovai: Nasau hercogas : Zadą atwsAV' sost«; ar

nietis. Didesnioji susirinkimo j Pas popiežių nuvyko du kar- 
narių dalis - tie, kurie priimi-1 dillolai <iš kurie neP^ėgo 
nėjo nutarimus, nmivylė: jų?' Šafhauzeną) ir du vyskupai.

kurie jojo nuo

mulą, bec gyvulys nė nemanė 
judėti iš vietos. Tada kunigas

Tai atsitiko 1415 metų kovo ženklais ėmė rodyti atjojan- 
1 dieną. Ir nuo *.os dienos Jo-; čiam. kad sustotų. Tasai sulai- 
nas 23-tysis nebeturėjo ramy-1 kė žirgą.
bės. Į — Viskas tvarkoj? — pa-

— Tai kodėl neatsisakot sos- klausė, 
to? — klausinėjo jį susirinki-

. mo dalyviai. — Juk pažadėjote — Tavęs laukia tvirtovėje. i 
atsisakyti. Jūs pats ta; pasiū­
lėte. ; ,

Galiausiai, pristigęs kantry­
bės. 1415 metų kovo 2G dieną,;, ... .— , . ,, , 7 tvsis, O kunigas — JO ištikimas I mark or a fa c RernarasRade-Kosa pasišaukė Buonakorsą iri -* V ■ • j - maiagraias įsunaias uaae

, r * .asmens sargybinis Gvmdacas • ■■ • ■ ’• !
■ T .. ■ _ , . , ' . x Buonakorsas.— Nueik pas Fridrichą Aust- „.. , , , I Norėdamas susilpnint: anar-i’iieti. Ilgai kenc-iu. bet dau-1 .... - .... . ., . .: * , i- ,. , . : chiskai nusiteikusių susinnki-giau nebegaliu. Pasakyk jam, ... . .. ' i mo narių ir imperatoriaus Zig-jog tai. del ko m^s susitarėme. , ,. IZ t .J . ; , j, ' manto spaudimą, Kosa nutarėturi įvykti rytoj arbą niekad.1 r, ”„ , , , . pabėgti is Konstancos — toPaklausk, ar tebeganoja musų 

sąlygos. i
Gvindacas grįžo po va Landos.

Rytoj, .. — tiek tepasakė . ... ....' i — As beveik laisva"......... .. .
- j čai. - tarė Kosa. - Ir būsiu ; kovo 29 diensK VokiedjoS. Pran 

-°- visiškai laisvas, kai tik atsidur-! ctlz'j°s ’’ Anglijos atstovai pri-
Kitą dieną nuo įkit ryto Kons-i ■■ .. ., - , . ,, ... I ėmė toki nutarimą*A . 1 , ... I siu Fridricho pilyle. Man reikia •tancoje viešpatavo šventiška: J__ ...

nuotaika. Tūkstančiai įmonių p
— vietos gyventojai 'r svečiai i • ., . . . . .sis leve! — verkšleno sustore-— vyko uzmiestin.il didelę pie-' ■ ...., . . . . . L : jęs milžinas,vą, kurioje mėisr;ai, piles sa­
vaitę pasamdyti Fridricho Aust i • 
rijiečio.. buvo įrengę tribūnas 
Konstancoje susi, inkusiems 
valdovams, didikams ir jų žmo­
noms. Tribūnos Puvo išdrapi­
notos ryškiais įvairiaspalviais 
audiniais: Čia vyks turnyras, 
suorganizuotas Fridricho Aust- 
rijiečio, o jis pats, užsidėjęs ge­
ležinius šarvus; turėjo raitąs

Taip. — atsakė kunigas, |kardinolai* Jo šalmiukų atsira-

pasiuntinius.
— O ką man duos susirinki­

mas, jeigu atsisakysiu? Ar jūs 
galite man pažadėti Boloniją ir 
gretimas žemes? Ar galite pri­
žadėti, kad aš pas’hksm kardi­
nolu ir gausiu po trisdešiiųt 
tūkstančių aukso dukatų kas- , 
met? Ar galite atleisti visus 
mano neteisėtus poelgius, kurių 
jūs taip uoliai ieškojote? Ir 
dar: ar jūs galite užtikrinti, 
kad naujai išrinktas popiežius, 
mano įpėdinis, sutiks išduoti 
man indulgenciją, atleidžiančią 
visas mano nuodėmes ir visus 
nusikaltimus, kuriuos aš gai­
dai* padarysiu, jeigu mane pri­
vers aplinkybės?

Pasiuntiniai, pasipiktinę to­
kiais Jono 23-čiojo reikalavi­
mais, ėmė šnibždėtis. Kosa, sar­
kastiškai šypsodamasis, stebė­
jo juos.

— O ką jūs galvojote, dva­
siškieji tėvai? Manėt", kad aš 
imsiu be niekur n eko ir atsisa­
kysiu sosto, kurį užėmiau per 
dievo malonę?

“Ir, atsukęs pasiuntiniams 
Į nugarą, Kosa demonstratyviai 
j ir begėdiškai ėmė kasytis užpa-

t ’, — rašo jo biografas Dit- 
Įrichas fon Nimas ir kiti istori- 
i kai.

Pastarieji popiežiaus žodžiai, 
o ypač ciniškas, jo gęstąs įtiki­
no pasiuntinius, jog čerybos

pastangos nuėjo viekais Tiesa. į Kosa juos priėmė... gulėda- į nįe^0 gero nedu03. Vienintelė 
jie pasmerkė popiežiaus elgesį, , lnas> lovoje. _ išeitis, jų nuomone, dabar buvo
bei neišmanė, ką daryt: toliau.’ — J^s’ kuris kitas

............ ...» . ; popiežius negali paleisti bažny-
sutikti su Zigmanto pasiūlymu: 
paskelbti karą popiežiui ' ir jo

jis

. “vapsvų lizdo”, čia jam turėjo ! \*s d<^to atsirado žmonių, fies susirinkimo, — pareiškė g.vnįiuį Fridrichui Austriiie-
• padėti Fridrichas Austrijietis,i kl,r*c' pasipiktinu popiežiaus pKS::untiniai, — jeigu jis pats z: -. 'pasiuntiniai nr- nešė anie
-žinoma ne nž lėkri Mgesiu. varė susirinkimo dar- * llb™ ml. JL, C? 4ntmiai pr”:icse apie

žinoma, ne už deki i. . n:ai ii ■ .-l-io/Ho.-,; nciutd!b baigti daib< . Musų derybų rezultatus susirinkimui,
— Aš beveik laisva’. Gvinda- į tonau- uiaiJl iJL“ktadle!1l. SLSirjnĮ;in)as tebevyksta, visa ir x:e pirBbr.mnniL-avn nvi/irisusirinkimas tebevyksta, visa 

valdžia, nors jūs ir pabėgote, 
pr'klauso jam. Visų neišski-

ir šis ekskomumkavo Fridri­
chą, atimdamas iš jo visas tei­
ses,. “nes jis- apgavo imperato-

riant nė jūsų, turi paklusti jo rįy jr veikė prieš bažnyčią”, 
pi't'orimumc nt>c i?g ___ foi noti '

— Ak šventasis tėve, šventa- vp.ująs kovojanč.ai bažnyčiai, i bažnyčia.
Musų susirinkimas atsto- nutarimams, nes jis — tai pati'

I Banžyčios ekskomunika reiš- 
! Jonas 23-tysis nusišypsojo, j kad Fridricho valdiniai at-

— Aš 'jau nebe.! kvapios vardu ir teisėtas. Ga- i Samprotaujate kaip ereti-1 leidžiami nuo duo os jam ištiki­
mas, kaip pirmiau.,. Nebeturiu U’? įi’s semiasi iš patrns dievo. ’ gi mintis — svetima baž-1 mY^ės priesaikos. Imp< ratorius 
jėgų sekti paskui tave... j Ii’.visi, net ir. pats popiežius J ryčiai, niekas nesutiks su ja. I ’r susirikimas ragino valsty- 

j turi klausyti jo nutarimų, ku- Oi ganizmas būna sveikas .tada, ^es* turinčias benorą sieną su 
r r-ancnui i tikslas — iikviduct' schiz- Įtaj sveiki atskiri organai. Vis- 
pnskirtoje ! bažnyčią”. į

< j | vn'i.'Zirtc* »• i f c. ti i m

l kia turnyro, kol atsiųsiu iš tvir-, dalyvių pareiškimas, organizmas žus, »«ip u | zagmanras pasirodė, es;
Itovės žygūną su žinia, kad esu Pri|mtas nedalyvaujant pirmi-1 galva negali egzistuoti be viso > bai geras organizatorius, 
jau vietoje. r -'—■

Supliekęs arklf, jis nušuolia- cinkams
jvzjiijiu.i oaivup, . lui'g m lentai , ‘ • i r
žalioje arenoje priešais tribū- > vo keiiu ! vakarus’ KosR atJ°j°

•— Ir nereikia. Jok į Kons- 
itancą ir pasakyk Fridrichui, 
i kad sutikai mane
! vietoje. Bet jis tegul nenutrau- j

toje

: į Šafhauzeną, apsistojo svar- 
įbirusioje miesto tvirtovėje ir, 

Žmonės pėsti ir tani traukė i būdamas tikras, kad jo priebė- 
pas'igėrėti retu ir įdomiu regi-j ga neįveikiama (tvi’lovės sie- 

’ niu. Bet šiai iš mimo? ątsisky-1 nos buvo penkių metrų storu­
mo), pasiuntė laišką imperato­
riui Zigmantui,

“Imperatoriau Zigmantai! Aš 
vėl esu laisvas ir nepriklausau 
nuo Jūsų nei nuo pikčiausių 
mano priešų, prie kurių Jūs pri­
sidėjote. ■ Jaučiuosi .čia pui­
kiausiai. Ir vis dėlto aš neatsi-

naš kautis su grafu šchu.

rė kažkoks raiteli j ir pasuko Į 
Kiaurą galvelę, einančią i vaka­
rinį miesto pakraštį. Apsivil­
kęs jis buvo nuskarusi margą 
tu-nyrini kostiumą, olvlrš jo 
— senus surūdijusius šarvinius 
marškinius su nu'itrūkin'piusiaiš 
metaliniais žiedeliais. Šalmo

paženklintas šventosios '

■ kas turi būti darnu. Galva —
Šis bažnyčios Korifėjų, susi- tai organizmo dalis, be kurios j 

lygia; kaip ir ■

Austrija, pulti Fridrichą ir ža­
dėjo atiduoti joms visas užim- 

i tas žemes.

Zigmantas pasirodė esąs la- 
, ... .. Per

ninkui — popiežiui ir jo sali- į organizmo. Tas pit ir su baž- į mėnesį laiko jis sugebėjo su- 
■ kardinolams, buvo ' nyčia. Bažnyčia — tai tam tik- j kelti ant kojų visą lig ‘o’ nepa­

tarsi tolesnių jų veiksnių patei-11 as organizmas, kurio neregi-! slankią, imperiją. Trisdešimt 
sinimas. Tarp eilučių buvo jus-: moji galva yra Jėzus Kristus, o ; tūkstančių Niuruoergo grafo 

regimoji— aš popiežius. Todėl 
šis jūsų nutarimas prieštarau­
ja bažnyčios įstatymams..

— Šventasis tėve. — išdrįso 
nutraukti jį vienasis kardino­
lu, — jūs pareiškėce, kad baž­
nyčios labui atsisakysite sos­
to... " J

— Taip, esu tai pasakęs, — 
pripažino Kosa. — šis pa­
reiškimas buvo išgautas per 
prievartą. Jūs patys matėte, 
kad nutarimai buvo priimami 
ne balsų dauguma, kad tyčia 
buvo sugalvota oaisuoti pagal 
nacijas.

— Kaipgi dabar bite, šventa­
sis, tėve? Vadinasi, jūs neatsi-

ti tam tikras svyra’vimas ir jau­
dinimasis, juoba, kad kardino­
lai, Kosoš šalininkai, uoliai'kir- 
šino susirinkimo dalyvius. Jie 
atvirai gynė popiežių, sakyda­
mi, kad politinė valdžia Kons­
tancoje savo priešiškumu baž­
nyčios galvai privertusi jį bėg­
ti, kad kitaip jis ir negalėjęs 
pasielgti. Jie parašė u išlipdė 
ant namų sienų lapelius, ragin­
dami tuos, kurie remia popiežių 
Joną 23-čiąjj, vykti į Šafhauze­
ną ir tenai tęsti susirinkimo 
darbą.

“Apleiskite Konstancą, — ra­
šė jie, — vykite f šafhauzeną.

antveidis buvo nuleistas; Įr per- sakau savo pažado atsistaty­
mus dengė veidą. Jis panėšėjo į į dinti. Aš pasitrauksiu, kad baž- 
kokio nori riterio, dalyvaujam nyčioje įsiviešpatautų taika, 
čir, turnyre, arklininką . To- ■ Tačiau aš pats nuspręsiu kada 
kių arklininkų buvo daugy- man tai padaryti”.
bė, ir niekas nekreipdavo j juos Konstancoje niekas ir nenu- Tebūnie atskirtas nuo bažny-

karių buvo pasiųstą prieš Frid­
richą. Jie užėmė kėlėt*; jam pri­
klausančių miestų tarp Kons­
tancos ir Šveicarijos sienos ir 
patraukė į Šafhauzena.

Matydami, kad priešą:; artė­
ja, popiežius ir Fridrichas 
Austrijietis pabėgo iš šafhau- 
zeno. Miestas pasidavė impera.- 
toi iaus Zigmanto malonei ir pa­
prašė jo globos. Jo pavyzdžiu 
pasekė Frauenfeldas ir Turgau. 
Točenburgo grafas užėmė 
Feldkircho miestą ii gretimas 
žemes, priklausančias atski­
riems smulkiems feodalams.

(Bus daugiau) ,

uzmiestin.il
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Torontiečiy Kronika
Išvyko Floridon

Antanas Merkis su sūnum 
Vytu išvyko j Floridą pasišildy­
ti saulutėje. Matyti nusibodo 
Kanados žiema.

Geriausio jieipš pasisekimo.

Šalčiai, šalčiai
Daugelį Toronto lietuvių dar 

vis “pasigauna" taip vadinama 
“Horig Kopg” fliu. Kitus ir ge- 
roka| .paka'muoja, taip, kad net 
Ir ligoninėn tenka atsigulti. To­
kai tarpe buvo ir G. Šinkūnienė.

Visiems reporteris linki grei­
tai pasveikti.

Kep.

■' Padėkos žodis
Žinotai norime nuoširdžiau­

siai padėkoti visoms rengėjoms 
už surengimą mums priešvedy- 
binės partijos, už apdovanoji­
mą, tokia didele pinigine dova­
na. Mes niekad nepamiršime jū­
sų geros širdies.

Taipgi dėkojame visoms atsi­
lankiusioms, įteikusioms mums 
dovanas, taipgi ir toms, kurios

Sūnų ir Dukterų Pašalpinės Draugijos 
Pirmos Kuopos Ruošiama

ffl I K B B V g B tD

vakarienė ir Šokiai
. ■ - 

šeštadienį, Kovo -Match 11 d. 
Savoj salėj, 160 Claremont St.

Bus patiekta karštų valgių vakarienė, šokiams grieš 
geras orkestras.

Maloniai kviečiame Londono, Hamiltono, Toronto ir 
apylinkių lietuvius dalyvauti.

Vakarienė bus patiekta 6:30 vai. vakare. Prašome 
nesivėluoti.

Įžanga ir vakarienė $2.50

Parengimų Komisija

negalėjo dėl tam tikrų priežas­
čių atvykti, bet prisidėjo prie 
dovanų. Jos bus mums labai 
naudingos pradedant šeimyninį 
gyvenimą.

Taip pat mes esame labai dė­
kingi mūsų tėveliams, kurie 
mus labai myli ir stengiasi 
mums padėti. Jie nepraleido ir

šios progos ir apdovanojo mus: 
Labai ačiū visiems.

George Dubauskas 
Elaine Taylor

Toronto.

Gali Įvykti Naujas
Paštininky Streikas

! MONTREAL. — Kažkas bu­
vo padėjęs dinamito užtaisytą 
bombą po iškeltu ekspresu.

' Kažkas pranešė telefonu, kad 
! padėta bomba tenai.

Ši bomba buvo padėt a po to, 
; kai policija suėmė Pierre-Paul 
I Geofrroy apartmente bedarant 
bombas.

CAMBRIDGE, Mass. — Pra­
ėjusią savaitę per visas Jung­
tines Valstijas mokslininkai bu­
vo sustoję dirbti ir svarstė, prie 
ko vada jų mokslinis darbas.

TORONTO. — Federates vy­
riausybės Task Force of Agri­
culture rekomenduoja, kad su 
1980 metais prerijų gr ūdų lau­
kai būtų sumažinti visu trečda­
liu.

Norima grūdų auginimą su­
derinti su tuo, kiek galima su­
naudoti namie ir parduoti už­
sieniui.

OTTAWA. — Kanados už­
sienio reikalų ministras sako, 
kad jis informavęs Tarybų Są­
jungą apie Kanados intenciją 
pripažinti Kiniją.

—o—
OTTAWA. — Indi jonų reika­

lų ministras sako, kad indijo-

OTTAWA. — Federate vy­
riausybė atsisakė vykdyti paža­
dą pastatyti sauskelj tarp 
Prince Edward island ir New 
Brunswicko.

Kelias būtų buvęs d mylių il­
gio ir kainavęs $150,000,000, 
bet kiti teigia, kad jis būtų kai­
navęs $300,000,000.

■, —o—
WASHINGTON. -■ Senato­

rius Mark O. Hatfield pasakė, 
kad Jungtinės Vate tl jos yra 
“triukšmingiausia pasaulyj gy­
venti ir dirbti”.

ir -k ★ -k it ★ ■k ☆

FILMAI
Nuo kovo 13 iki 18 bus 

Lenkiški filmai:
“HIS WIVES HUSBANDS" 

ir
“MASTER TWARDOWSKE”

Nuo kovo 20 iki 25 bus 
rusiški filmai su angliškais 

paaiškinimais: 
“THE FORTY FIRST”

Pagal B. Lavreiiievą 
taipgi

“MOSCOW CONCERT”

-f

*

| Lietuviška Valgykla

UNION CAFE
' 387 SHERMA^ AVE. N. HAMILTON, ONT.
Šviežias maistas. Geras pasirinkimas Įvairių lietuviškų 

valgių. Turime kambarių apsistojimui.
Savininkas Ch. Pampalas 

Telefonas: 544-6917

LIETUVIS PLUMBERIS
J. Lisauskas

Įrengiam Aliejinį Apšildymą 
Atliekam Kitus Plumberio Darbus

Darbas Garantuotas — Prieinama Kaina

148 WESTMINSTER AVE. Tel. LE. 2-5191
Toronto

Akių ir Akinių Specialistas

G. S MERRITT
Optometristas — Optikas

Skaitymui akiniai $15.00 ir daugiau 
Bifocals — $19.00 ir daugiau 

(Įskaitant akių egzaminavimą)
Valandos: 9-12 ir 1-6. Treč. po piet uždaryta 

Antrad. Ketvirt. ir Penkt. vakarais pagal susitarimą 
'1175 Dundas St. W. Tel. LE. 5-6406

Toronto, Ont.

! Advokatas • Notaras

WILLIAM PALAMAR
Suite 133

17 QUEEN ST. E. . TORONTO
Office EM. 2-1941 - Telefonas . Res. KU. 1-2177

OTTAWA. — Derybos tarp 
pašto išnešiotojų unijos ir paš­
to valdybos atstovų, trukusios 
11 valandų, nedavė rezultatų.

nams bus duotos pilnos pilie­
tybės ir atsakomybės teisės.

VANCOUVER. — Britų Ko­
lumbijoj susiorganizavo parti- 

Praėjusią savaitę pašto išne- ja, kuri reikalauja Britų Ko- 
šiotojų streikai ‘vyko dešimty- lumbijai nepriklausomybės, 
je vietų. Jų tarp? buve ir Win- 
nipegas.

i
Jeigu nebus susitarta greitu ^ 

laiku, tai gali pasikartoti nese-! 
nia; Įvykęs pašto išnešiotojų ■ 
streikas. j

Ginčas daugiausia sukasi į j 
apie darbą. Iki šiol laiškų iš­
nešiotojai turėdavo per pietus 
sugrįžti į skyrius pasiimti laiš­
kų ir laikraščių. Daugelis pa- f 
valgydavo pietus. Dabar jie tu- ] 
ri susiskirstyti laiškus ir teik- , 
raščius iš ryto visai dienai. 
Prieš tai ir bruzda laiškanešiai.

Brighton Kinoteatre 
127 Roncesvalles Avė. 

Tel. 532-2710

Kasdien nuo 7:30 v. v. 
šešt. ir sekm. nuo 5 ir 8 v. .

^*44¥*V«***’***¥**¥¥¥¥¥M*
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Dėl Siuntiniy į Tarybų Lietuvy
ir kitas Tarybų Sąjungos Respublikas

UKRAINSKA KNYHA
Priima persiuntimui gatavai sudarytus siuntinius tik 
iš naujų drabužių, medžiagos, avalynės, maisto ir kitko.

FRANK VASS, B.A.
Advokatas - Notaras 

263 College Street 
WA. 2-6112, WA. 2-6111

Res. - CL. 1-0651 į 
Toronto

J. LUNSKY
AKIŲ SPECIALISTAS

Egzaminuoja akis, ištiria 
akių nervus, nuo kurių 
paeina nervuotumas ir 
galvos skaudėjimas. Pri­
taiko akinius.

470 College W., Toronto
Tel: W A. 1-3924

Suteikia Patogiausi ir Greičiaus! Patarnavimą

Muitas ir kitos persiuntimo išlaidos apmokamos per 
mūsų firmą ir gavėjui nieko nebereikia primokėti.

Ukrainska Knyha centras Ir skyriai randasi:

TORONTE: — 962 Bloor St. W.

WINNIPEGE: — 613 Selkirk Ave. 
EDMONTONE: — 10803 — 95 St.

VANKUVERYJE: — 2643 E. Hastings St.

Toronto Įstaigoje turime gerą pasirinkimą Įvairių 
medžiagų, drabužių, avalynės bei odos dėl siuntinių.

Toronto Įstaiga atdara kas dieną nuo 9 vai. ryto iki 
6 vai. vakaro. Sekmadieniais ir pirmadieniais uždaryta. 
Rašant mums laiškus, prašome rašyti anglų kalba.

Centrinė raštinė

962 Bloor St. West, Toronto, Ont.

Telefonas: LE, 4-7551


